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Stërvitja “Defender Europe 21” do të zhvillohet në bazat kryesore ushtarake të vendit tonë gjatë muajit maj të këtij viti, ku 
do të marrin pjesë rreth 6000 trupa dhe qindra mjete ushtarake nga SHBA, Shqipëria dhe vendeve të tjera aleate

Në Bazën Ajrore Kuçovë në praninë e 
komandantit të bazës, major Arqile Oll-

dashi dhe atasheut ushtarak të Republikës së 
Turqisë në vendin tonë, kolonel Muhammet 
Kelami Kablay si dhe oficerit koordinator të 
palës Turke në Bazën Ajrore Kuçovë e stafeve 
respective u zhvillua, më 30 janar 2021, cer-
emonia e mbarimit të misionit të palës Turke 
nga Baza Ajrore Kuçovë...

Në Shqipëri do zhvillohet një nga stërvitjet 
më të mëdha të ushtrisë amerikane në Evropë

Ministri Peleshi priti gjeneralin amerikan Joseph F. Jarrard
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Dëshmorët e Fekenit 
dhe orteku i malit të Meçekut

Zhvillohet stërvitja komplekse 72
orëshe e kursit të XVII-të “Komando” 

faqe 5

faqe 14-15

NË POLIGONIN KOMBËTAR TË BIZËS

TRAGJEDIA E STËRVITJES DIMËRORE TË 6 SHKURTIT 1981 

Zhvillohet sesioni i 185-të i Komitetit Ushtarak të NATO-s

faqe 3»

Shefat e Shtabeve të vendeve të Aleancës u 
“mblodhën” virtualisht ditën e mërkurë, më 

27 janar 2021, në sesionin e 185-të të Komitetit 
Ushtarak të NATO-s, në nivel shefash shtabi të 
përgjithshëm të vendeve anëtare të NATO-s. 
Takimi u hap nga z.Jens Stoltenberg, sekre-
tari i Përgjithshëm i NATO-s, ndërsa seancat 

u drejtuan nga Air Chief Marshal Sir Stuart 
Peach, kryetar i Komitetit Ushtarakte NATO-s, 
mbështetur nga komandanti Suprem i Forcave 
Aleate në Europë (SACEUR), gjeneral Tod Wolt-
ers dhe komandanti Suprem i Aleancës për 
Transformimin (SACT), gjeneral André Lanata. 
“NATO duhet...

Gjeneralmajor Begaj: FA është e angazhuar në misionet, operacionet dhe aktivitetet e Aleancës

Një tjetër kontingjent i Policisë Ushtarake 
është nisur më 31 janar 2021, me mision 

në Camp Arena në Herat të Afganistanit. 
Ministri i Mbrojtjes, Niko Peleshi iu ka uruar 
ushtarakëve mision të mbarë, ndërsa thek-
son se Shqipëria mbetet e vendosur për të 
përmbushur detyrimet e saj ndaj Aleancës. 
“Kontingjenti i radhës që sapo përcollëm do 
të zëvendësojë kolegët e tyre...

Kontingjenti ushtarak 
niset me mision në Herat të 
Afganistanit

 “Resolute Support Mission” 

Do të fillojnë investimet e NATO-s
Investimi i NATO-s largon 
turqit nga Baza Ajrore 
Kuçovë

faqe 3»

Ministri Peleshi në Bazën Ajrore të Kuçovës 

Punimet nisin në 
vjeshtë dhe zgjasin 
deri në vitin 2023

DEKLARATA

NATO mbështet 
marrëveshjen për zgjatjen 
e Traktatit “New START”  

faqe 5»

faqe 5»

faqe 8»

faqe 2»
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Zhvillohet sesioni i 185-të i Komitetit Ushtarak të NATO-s 

Gjeneralmajor Begaj: FA është e angazhuar në 
misionet, operacionet dhe aktivitetet e Aleancës

Komiteti Ushtarak i NATO-s në nivel shefash shtabi të përgjithshëm 
mblidhet dy herë në vit në Shtabin e NATO-s në Bruksel

Shefat e Shtabeve të vendeve 
të Aleancës u “mblodhën” 
virtualisht ditën e mërkurë, 
më 27 janar 2021, në ses-

ionin e 185-të të Komitetit Ushtarak 
të NATO-s, në nivel shefash shtabi 
të përgjithshëm të vendeve anëtare 
të NATO-s. Takimi u hap nga z.Jens 
Stoltenberg, sekretari i Përgjithshëm 
i NATO-s, ndërsa seancat u drejtuan 
nga Air Chief Marshal Sir Stuart 
Peach, kryetar i Komitetit Ushtarakte 
NATO-s, mbështetur nga komandanti 
Suprem i Forcave Aleate në Europë 
(SACEUR), gjeneral Tod Wolters 
dhe komandanti Suprem i Aleancës 
për Transformimin (SACT), gjeneral 
André Lanata.

“NATO duhet të qëndrojë e 
përgatitur me qëllim përballimin e 
sfidave, të cilat rrjedhin nga një am-
bient sigurie i paparashikueshëm në 
shkallë botërore dhe konkurrues mid-
is vendeve”-theksoi z. Stoltenberg. 
Gjithashtu, sekretari i Përgjithshëm 
i NATO-s vlerësoi rolin e Forcave të 
Armatosura për mënjanimin e trans-
formimit të krizës shëndetësore në një 
krizë të sigurisë globale. COVID-19 
nga ana tjetër nuk i ka eliminuar sfi-
dat e sigurisë që Aleanca dhe vendet 
anëtare janë duke u përballur, ndaj 
roli i NATO mbetet i rëndësishëm në 
ruajtjen e paqes dhe sigurisë ne zonën 
euroatlantike e më gjerë.   

Gjatë axhendës njëditore, shefat e 
shtabeve të përgjithshëm të vendeve 
të NATO-s diskutuan për një sërë 
çështjesh që lidhen me angazhimet 
operacionale aktuale të NATO-s: 
misioni “Resolute Support” në Af-
ganistan; misionin e NATO-s në Irak, 
misionin e KFOR-it në Kosovë, për 
konceptin e Shkurajimit dhe Mbrojtjes 
të hapësirës euroatlantike, konceptin 
e luftimit “CAPSTONE”, planeve 
në përgjigje të krizës shëndetësore 
të krijuar nga pandemia COVID-19. 
Njëzëri të gjithë shefat rikonfirmuan 
qëndrimin e vendeve anëtare për 
vijueshmërinë e mbështetjes për 
misionet dhe operacionet në bazë të 
vendimmarrjeve politike. 

Gjeneralmajor Begaj rikonfirmoi 
vijimin e kontributeve të Shqipërisë 
në misionet, operacionet dhe aktiv-
itetet e Aleancës. Në veçanti vlerë-
soi misionin e NATO-s në Kosovë 
si suksesin më të madh të NATO, 
që prej krijimit të saj, në fushën e 
operacioneve. Komiteti Ushtarak i 
NATO-s në nivel shefash shtabi të 
përgjithshëm mblidhet dy herë në vit 
në Shtabin e NATO-s në Bruksel dhe, 
një takim me rotacion, një herë në vit 
në një nga vendet anëtare të Aleancës. 
Takimi i radhës do të jetë në Greqi, 
në shtator 2021.

Ministri i Mbrojtjes Niko Peleshi ishte të 
enjten që kaloi  në Dajç të Shkodrës, 
ku si shkak i prurjeve të shumta ka 

pasur një çarje të pazakontë të argjinaturës, e cila 
rrezikonte përmbytjen e banesave përreth. Pasi u 
njoh me situatën nga afër, ministri i Mbrojtjes u 
shpreh se “koordinimi i menjëhershëm i Agjencisë 
Kombëtare të Mbrojtjes Civile me strukturat e tjera 
qendrore dhe vendore ka mundësuar fillimin e pu-
nës për riparimin e argjinaturës. Në këto momente 
që flasim është bllokuar kalimi i ujit e po punohet 
për forcimin e plotë të pjesës së dëmtuar. Sot është 
dita kur banorët e Shkodrës duan punëjo llafe, 
nuk është politika ajo që ndal ujin, por puna!”- u 
shpreh zoti Peleshi.

Në prani të banorëve dhe tëkryetares së 
Bashkisësë Shkodrës, ministri i Mbrojtjes, Niko 
Peleshi bëri të ditur se në rast se fondet e push-
tetit vendor nuk do të mjaftojnë për përballimin 
e situatës së krijuar nga përmbytjet, atëherë do 
të vihet në dispozicion sipas ligjit mbështetja e 
qeverisë qendrore. “Kjo nuk është çështje kush e 
ka topin. Kjo kërkon vetëm bashkëpunim. Sapo të 
kalojmë situatën e përmbytjeve, pushteti vendor, 
i lutem Voltanës dhe të gjitha bashkive të tjera të 
bëjnë vlerësimin e dëmeve”, -u shpreh ministri i 

Mbrojtjes, ndërsa dha mesazhin se të gjitha familjet e 
dëmtuara do të mbështeten. Në bashkinë e Shkodrës, 
Forcat e Armatosura janë të angazhuara që prej 
4 javësh, kryesisht me transportin e banorëve në 

fshatin Obot me mjete të larta dhe mjete lundruese. 
Gjithashtu, efektivët e Batalionit të I-rë të Këm-
bësorisë në Vaun e Dejës kanë ndihmuar edhe në 
evakuimin e gjësë së gjallë.

Ministri Peleshi në Dajç: Familjet 
e dëmtuara do të mbështeten
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Në Shqipëri do zhvillohet një nga stërvitjet 
më të mëdha të ushtrisë amerikane në Evropë

Ministri Peleshi priti gjeneralin amerikan Joseph F. Jarrard 
Shqipëria dhe Forcat e Armato-

sura vijojnë përgatitjet për të 
mikpritur “Defender Europe 
21”, një nga stërvitjet më të 

mëdha të ushtrisë amerikane në Evropë. 
Për të parë nga afër përgatitjet, vendin 
tonë e vizitoi zëvendëskomandanti i 
Ushtrisë amerikane në Evropë dhe 
Afrikë, gjeneralmajor Joseph F. Jar-
rard, i cili u prit ditën e mërkurë, më 3 
shkurt 2021, në një takim nga ministri 
i Mbrojtjes Niko Peleshi.

Ministri Peleshi e njohu gjen-
eralmajor Jarrard me përgatitjet e de-
ritanishme që vendi ynë ka ndërmarrë 
dhe e siguroi atë për gatishmërinë e të 
gjitha strukturave të shtetit shqiptar, me 
qëllim realizimin me sukses të stërvitjes 
“Defender Europe 21”.

“Ministria e Mbrojtjes, ka gjetur 
mbështetjen e plotë dhe të pakushtë-
zuar të të gjitha strukturave të shtetit 
shqiptar, me qëllim realizimin me 
sukses të stërvitjes “Defender Europe 
21”. Personeli ushtarak shqiptar prej 
muajsh tashmë është angazhuar në 
identifikimin, ndjekjen dhe zbatimin në 
terren të çdo detyrimi që na lind nga kjo 
stërvitje.”- u shpreh zoti Peleshi, i cili 
tha se gjatë stërvitjes do të respektohen 
protokollet më të mira shëndetësore 
dhe të gjitha rekomandimet e Orga-
nizatës Botërore Shëndetësore, për 
parandalimin dhe përhapjen e virusit 
“COVID 19”.

Gjithashtu, ministri Peleshi e kon-
sideroi zhvillimin e stërvitjes në vendin 
tonë si një shenjë e qartë e besimit të 
SHBA ndaj popullit shqiptar. “Anga-
zhimi për zhvillimin me sukses të kësaj 
stërvitjeje në territorin tonë është jo 
vetëm një angazhim ushtarak dhe politik 
por edhe një moment i rëndësishëm për 
qytetarët e këtij vendi. Shqipëria si vend 
aleat në NATO, ndihet e nderuar dhe 
shumë e vlerësuar për faktin se i është 
besuar detyra e vendit mikpritës për një 
nga stërvitjet më të mëdha ushtarake 
të SHBA në Ballkan dhe në Evropën 

Stërvitja “Defender Europe 21” do të zhvillohet në bazat kryesore ushtarake të 
vendit tonë gjatë muajit maj të këtij viti, ku do të marrin pjesë rreth 6000 trupa 
dhe qindra mjete ushtarake nga SHBA, Shqipëria dhe vendeve të tjera aleate

Punimet për rindërtimin e Bazës Ajrore të Kuçovës pritet 
të nisin në muajin tetor të këtij viti. Lajmin e dha min-
istri i Mbrojtjes Niko Peleshi, i cili u njoh më 2 shkurt 

2021, me infrastrukturën aktuale të kësaj baze dhe planin për 
investimin e NATO-s.

I shoqëruar nga shefi i Shtabit të Përgjithshëm të FA-së, 
gjeneralmajor Bajram Begaj dhe zëvendëskomandanti i Forcës 
Ajrore kolonel Ylli Pulaj, ministri Peleshi vizitoi bazën dhe pa 
nga afër mjediset ku do të ndërhyhet, për ta shndërruar Bazën 
Ajrore të Kuçovës, në bazën e vetme taktike të dislokueshme 
të NATO-s në rajon.

Ministri Peleshi e cilësoi investimin në këtë bazë si 
jashtëzakonisht të rëndësishëm për vendin tonë dhe bëri të 
ditur se punimet në terren do të nisin brenda vitit. “Është një 
projekt shumë i rëndësishëm në mos më i rëndësishmi i këtyre 
viteve të fundit, sepse, jo vetëm që na jep një infrastrukturë 
dhe kapacitete të modernizuara në hartën e Aleancës sonë, 
por rrit edhe peshën strategjike të vendit tonë në rajon dhe më 
gjerë. Jemi të gjithë të angazhuar dhe në kohë me kalendarin 
tonë, si me shpronësimet si me ato pjesë të punimeve që i kemi 
marrë përsipër t’i kryejmë, që nga rrethimi i bazës, rrugët e 
brendshme, furnizimi me energji elektrike dhe ujë, të cilat janë 
pjesë e investimit të palës sonë. Kontributi i palës shqiptare 
shkon në rreth 10% të vlerës së përgjithshme të investimit në 
këtë bazë, e cila me investimin e NATO-s do të kthehet në 
një bazë taktike të dislokueshme.

Punimet synohet të nisin në vjeshtë të këtij viti dhe tani jemi 
në fazën e procedurave të prokurimit nga Agjencia e Proku-
rimit e NATO-s. Në fund të marsit pritet të lidhen kontratat 

me kontraktorët. Ka shumë të interesuar, kontraktorë vendas 
dhe të huaj, që do të operojnë për të zbatuar projektet. Në 
planin tonë kalendarik të punimeve në këtë bazë parashikohet 
nga muaji tetor-nëntor të nisnin punimet që do të zgjasin deri 
në fund të vitit 2023.”-u shpreh ministri Peleshi.

MINISTRI PELESHI NË BAZËN AJRORE TË KUÇOVËS 

Punimet nisin në vjeshtë 
dhe zgjasin deri në vitin 2023

6000 trupa dhe qindra mjete ushtarake 
nga SHBA, Shqipëria dhe vendeve të 
tjera aleate, do të zhvillohet në bazat 
kryesore ushtarake të vendit tonë gjatë 
muajit maj të këtij viti. Stërvitja me 
trupa “Defender Europe 21” drejtohet 
nga Komanda e Ushtrisë Amerikane në 
Evropë. Në këtë stërvitje do të marrin 
pjesë trupa nga 26 vende aleate. 

***
Ndërkohë zhvillimi i Stërvitjes 

“Defender Europe 21”, ka bërë që 
Presidenti i Republikës, njëkosisht 
Komandant i Përgjithshëm i Forcave 
të Armatosura Ilir Meta ka mbledhur, 
në të njëjtën ditë, pra ditën e mërkurë, 
më 3 shkurt 2021, Keshillin e Sigurisë 
Kombëtare. Në këtë takim morën pjesë 

Veriore e Qendrore. Kjo stërvitje 
është jo vetëm një mundësi e rrallë 
përsa i përket sfidës profesionale që 
mbart për Forcat tona të Armatosura, 
por sigurisht është mbi të gjitha, një 
akt besimi dhe vlerësimi për vendin 
tonë.”- theksoi ndër të tjera ministri 
i Mbrojtjes.Stërvitja “Defender Eu-
rope 21” ku do të marrin pjesë rreth 

Presidenti i Republikës, njëkosisht 
Komandant i Përgjithshëm i Forcave 
të Armatosura Ilir Meta, Kryeminis-
tri Edi Rama, zëvendëskomandanti 
i Ushtrisë amerikane në Evropë dhe 
Afrikë, gjeneralmajor Joseph F. Jar-
rard, Ambasadorja e SHBA në Tiranë 
Yuri Kim, Ministri i Mbrojtjes Niko 
Peleshi, Ministrja për Europën dhe 
Punët e Jashtme Olta Xhaçka, Kryetari 
i Partisë Demokratike Lulzim Basha, 
Shefi i Shtabit të Përgjithshëm të 
Forcave të Armatosura, Gjeneralmajor 
Bajram Begaj, etj.

“NATO dhe partneriteti strategjik 
me SHBA janë shumë të rëndësishme 
për Shqipërinë dhe Ballkanin. Besimi 
i popullit shqiptar dhe mbështetja ndaj 
tyre janë unanime, ashtu sikundër 
edhe vokacioni europian i Shq-
iptarëve”, tha z.Ilir Meta, Presidenti 
i Republikës, njëkosisht Komandant 
i Përgjithshëm i Forcave të Arma-
tosura. Qëllimi i këtij takimi, ishte 
koordinimi i masave paraprake, me 
objektivin e qartë, që faza përmb-
yllëse e kësaj stërvitje të madhe të 
realizohet me sukses të plotë.

Baza Ajrore e Kuçovës krijon një infrastrukturë dhe kapacitete 
të modernizuara në hartën e Aleancës sonë, por rrit edhe 
peshën strategjike të vendit tonë në rajon dhe më gjerë

Investimi prej rreth 50 milionë euro, ku 5 milionë euro 
prej të cilave janë nga buxheti i shtetit shqiptar, konsiston në 
ndërtimin e depove të armatimit dhe të karburantit, stacioneve 
të armatimit, parkingut të avionëve, stacionit kundër avarive 
dhe zjarreve, rindërtimin e pistës dhe kullës së kontrollit.
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E përkushtuar në strukturat e FA-së, 
por edhe në misionet e Aleancës

Policia Ushtarake kremton 29 vjetorin e formimit të saj

Këtë vit Policia Ushtarake 
festoi 29 vjetorin e krijimit 
të saj. Më datë 1 shkurt të 
çdo viti, nga efektivët e 

PU-së përkujtohet kjo ditë. Tashmë 
PU është një nga strukturat më të 
rëndësishme dhe e specializuar në 
përbërje të Forcave të Armatosura. Në 
shkurt të 1992 u krijua Dega e Policisë 
Ushtarake në Shtabin e Përgjithshëm 
të Forcave të Armatosura si dhe 
Rajonet e Policisë Ushtarake pranë 
komandave të Divizioneve. Fillimisht 
Policia Ushtarake përbëhej nga Sek-
tori i Disiplinës dhe ai i Qarkullimit 
Rrugor. Ajo do të aktivizohej për të 
ruajtur rregullin e disiplinës ushtarake 
në garnizone, poligone e fushime stër-
vitore, në qendrat e banuara, si dhe 
rregullimin e kontrollin e transportit 
ushtarak. 

Në vitin 1993 në strukturën e 
Policisë Ushtarake u krijua dhe Ins-
pektorati i Mbrojtjes ndaj Zjarrit dhe 
Shpëtimit i cili kryen veprimtarinë në 
përputhje me legjislacionin në fuqi për 
mbrojtjen nga zjarri dhe shpëtimin. 
Më pas në fund të vitit 1994 u krijua 
sektori i Policisë Kriminale, që kishte 
për mision zbulimin, parandalimin dhe 
ndërprerjen e veprimtarisë kriminale, 
evidentimin dhe kapjen e personaveqë 
kryejnë krime në Forcat e Arma-
tosura. Plotësimet e vazhdueshme 
ligjore sollën gradualisht përmirësime 
në strukturën dhe misionin e Policisë 
Ushtarake. Kështu në janar të vitit 
1995 u krijua Drejtoria e Policisë  
Ushtarake në përbërje të Shtabit të 
Përgjithshëm të FA-së, drejtori e cila 
tashmë planifikonte, drejtonte dhe 
ndiqte gjithë aktivitetin e Policisë Ush-
tarake. Edhe sot pas 29 vitesh kujtohet 
me respekt trimëria, karakteri, shpirti 
i sakrificës devotshmëria e efektivave 
të Policisë Ushtarake, që në emër të 
nderit, detyrës dhe atdhedashurisë 
u angazhuan në kryerjen e detyrave 
në mbrojtje të jetës së njerëzve, 
pasurive ushtarake  dhe objekteve të 
rëndësishme  shtetërore, sa herë që e 
kërkonte situata. Rikonstruktimi dhe 
reformimi i vazhdueshëm i Policisë 
Ushtarake  është bërë me mbështetjen 
e vazhdueshme të Ministrisë së 
Mbrojtjes, Shtabit të Përgjithshëm të 
Forcave të Armatosura. Aktiviteti i 
Policisë Ushtarake është i gjerë dhe 
ka treguar se me kapacitetet op-
eracionale,  zotëron  profesionalizëm 
gjithmonë në rritje, disiplinën e lartë 
dhe përkushtimin maksimal me të 
cilin përmbush me sukses detyrat e 
saj ligjore, duke siguruar zbatimin e 
rendit ushtarak dhe zbatimin e ligjsh-
mërisë në FA.

Veprimtaria e Policisë Ushtarake 
ushtrohet mbi të gjitha subjektet ush-
tarake e civile, vendase dhe të huaja, 
me ose pa shtetësi, të cilët, me vep-
rimet e tyre, cenojnë veprimtarinë e 
Forcave të Armatosura të Republikës 
së Shqipërisë. Policia Ushtarake e 
ushtron juridiksionin e saj në të gjithë 
territorin e Republikës së Shqipërisë. 
Në përmbushje të ushtrimit të  ju-
ridiksionit territorial janë organizuar 
dhe funksionojnë Seksionet e Policisë 
Ushtarake në rrethe me përhapje, në 
Kukës, Shkodër, Elbasan, Durrës, 
Berat, Vlorë, Burrel, Gjirokastër dhe 
Korçë. 

Policia Ushtarake bashkëpunon 
sipas nevojës me institucione të tjera, 

siç është Policia e Shtetit, në periudhën 
e vështirë që po kalojmë për shkak të 
pandemisë Covid-19. Në faqen zyr-
tare të  Forcave të Armatosura do të 
shkruanin se: “Policia  Ushtarake do të 
bashkëpunonte me Policinë e Shtetit, në 
qarqet kryesore të Republikës së Shq-
ipërisë, për të parandaluar përhapjen e 
mëtejshme të Covid-19. Shërbimi është 
kryer në harkun kohor të 24-orëve, 
nëpër pika kontrolli të vendosura kudo 
në qytetet kryesore për të ndihmuar, 

kontrolluar dhe këshilluar qytetarët, 
që të kenë kujdes për shëndetin e tyre 
dhe të familjarëve, si dhe të qëndrojnë 
nëpër banesa për të ndihmuar edhe ata 
vetë në mos përhapjen e këtij virusi. 
Stafi drejtues i Policisë Ushtarake dhe 
Komandantët e Kompanive përkatëse, 
kanë vizituar nga afër të gjitha pikat ku 
Policia Ushtarake ishte prezente, për 
të siguruar një shërbim dhe kushte sa 
më të mira për efektivët e tyre, si dhe 
për t’i uruar e përkrahur për punën e 

palodhshme, që tregojnë çdo ditë”. 
“Ne ju shërbejmë të gjithëve, ju na 

shërbeni duke qëndruar në shtëpi!”- ky 
ishte mesazhi sensibilizues, që efektivi 
në detyrë i Policisë Ushtarake përdori 
për tu bërë thirrje të gjithëve qytetarëve 
të Republikës së Shqipërisë. 

Sot Policia Ushtarake është e pran-
ishme kudo, pranë çdo garnizoni 
ushtarak, pranë çdo ngjarje të jashtëza-
konshme, pranë çdo emergjence, çdo 
delegacioni. Ajo është kudo duke 

Me shtimin e reshjeve dhe rritjet e nivelit 
të ujit në zonën e Nënshkodrës është 
shtuar edhe angazhimi i Forcave të 

Armatosura. Nga radhët e Forcave të Armatosura 
janë angazhuar mjetet lundruese të batalionit të 
mbështetjes rajonale dhe mjetet e larta të batalionit 
të I-rë të këmbësorisë.

Kryesisht efektivët e FA-së kanë mundë-
suar transportin e banorëve për nevojat e tyre 
të përditshme, por nuk kanë munguar rastet e 
evakuimit të personave nga banesat apo transporti 
i të sëmurëve.

Trupat e batalionit të mbështetjes rajonale 
transportuan me varkë një vajzë 5-vjeçare që kishte 
nevojë për kujdes shëndetësor, nga banesa e saj në 
fshatin Obot për në rrugën kryesore, ku e priste 
autoambulanca.Me nisjen e javës, mjetet e larta 
kanë transportuar për në shkollë edhe nxënësit 
e klasave të ulëta, të cilët mësimin e zhvillojnë 
fizikisht në klasa. Forcat e Armatosura gjenden 

në terren në njësitë administrative Dajç dhe Ana e 
Malit që prej datës 8 janar dhe mbeten në gatishmëri 
për t’u ardhur në ndihmë banorëve.

Më herët, nëpërmjet Ministrisë së Bujqësisë dhe 
Zhvillimit Rural është bërë shpërndarja e ushqimit për 

gjënë e gjallë në fshatrat e njësive administrative Dajç 
dhe Ana e Malit.Gjithashtu, Agjencia Kombëtare e 
Mbrojtjes Civile po koordinon punën mes Forcave 
të Armatosura, Policisë së Shtetit, prefekturës dhe 
bashkisë Shkodër për përballimin e situatës.

PËRMBYTJET NË SHKODËR 

Batalioni I i Këmbësorisë, mjete 
lundruese në ndihmë të banorëve

ndihmuar këdo dhe kjo është arsyeja 
pse Policinë Ushtarake e respek-
tojnë të gjithë. Por Policia ushtarake 
është e pranishme edhe në misonet 
ndërkombëtare, ku para pak ditësh, 
konkretisht më 31 janar 2021, një 
tjetër kontingjent i Policisë Ushtar-
ake është nisur me mision në Camp 
Arena në Herat të Afganistanit, në 
operacionin e NATO-s  “Resolute 
Support Mission”.

Hajrie Dedaj

Çdoherë, më datë 1 shkurt kujtohet me respekt trimëria, karakteri, 
shpirti i sakrificës dhe devotshmëria e efektivëve të Policisë Ushtarake
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Një tjetër kontingjent 
i Policisë Ushtarake 
është nisur më 31 ja-
nar 2021, me mision 

në Camp Arena në Herat të Afgani-
stanit. Ministri i Mbrojtjes, Niko 
Peleshi iu ka uruar ushtarakëve 
mision të mbarë, ndërsa thekson 
se Shqipëria mbetet e vendosur për 
të përmbushur detyrimet e saj ndaj 
Aleancës.

“Kontingjenti i radhës që sapo 
përcollëm do të zëvendësojë kolegët 
e tyre të Policisë Ushtarake për të 
shërbyer në Camp Arena në Herat, 

Kontingjenti ushtarak niset me 
mision në Herat të Afganistanit

Operacioni i NATO-s “Resolute Support Mission” 

Më datë 28 janar 2021, 
komandanti i Forcës 
Tokësore gjeneral bri-

gade Arben Kingji i shoqëruar nga 
komandanti i batalionit “Komando” 
kolonel Edmond Doda ka inspektuar 
nga afër kryerjen e stërvitjes kom-
plekse 72 orëshe të kursit të XVII-të 
“Komando”. Kjo stërvitje u realizua 
në poligonin kombëtar të Bizës dhe 
është një nga pjesët më të vështira 
të kursit “Komando” pasi ka në 
programin e saj marshim në këmbë 
me të gjitha pajimet personale në 
distancat 25 kilometra dhe sigurimin 
e ushqimit në natyrë (mbijetesa).

Komandanti i Forcës Tokësore 
gjeneral brigade Arben Kingji, 
gjatë inspektimin nga afër të kësaj 
stërvitjeje, përgëzoi efektivin e 
Instruktorëve për nivelin e lartë të 
përgjegjësisë dhe seriozitetit  të 
kryerjes së këtij kursi si dhe falën-
deroi kursantët e kursit të XVII-të 
“Komando” për vendosmërinë 
dhe shpirtin e sakrificës që ata po 
tregojnë. Çdo gjë është e mundur 

kur ka frymë grupi dhe një objektiv 
të qartë për tu arritur. “Unë shpresoj 
që periudha që ju po kaloni gjatë kësaj 
stërvitje, t’ju shërbejë për tu rritur 
edhe më tepër profesionalisht, për 
të treguar se kur punojmë së bashku 
çdo gjë është e mundur. Por, besoj 
gjithashtu që ju do të vazhdoni të rriteni 
edhe më tepër nga ana profesionale, 
kur të përfundoni me sukses kursin 
“Komando” dhe të merrni beretën e 
kaltër” - tha ai.

Stërvitja komplekse 72 orëshe e 
kursit “Komando” kishte për qëllim 

testimin e aftësive ekstreme fizike dhe 
psikike duke i bërë të aftë kursantët të 
përshtaten me mjedisin që i rrethon për 
të kryer me sukses çdo detyrë luftarake 
që mund t’i ngarkohet.

Gjatë kësaj stërvitje u kryhen këto 
tema: marrshim në këmbë, taktikat 
e njësive të vogla, alpinizëm, prita, 
goditje objekti, luftim i afërt, mbijetesë, 
traversa topografike. E veçanta e kësaj 
stërvitje është se përveçse ngarkesës 
së madhe fizike dhe psikologjike janë 
zbatuar me sukses edhe të gjitha masat 
e rrepta mbrojtëse nga COVID-19.

Gjeneral brigade Arben Kingji 
takon efektivë të Forcës Tokësore

Komandanti i Forcës Tokësore gjeneral brigade Arben Kingji zhvilloi 
një takim njohës me efektivin oficer, nëntoger, toger, kapiten që shër-

bejnë në repartet dhe nënrepartet e Forcës Tokësore.  Komandanti i FT-së 
i u uroi të gjithë pjesëmarrësve një vit sa më të mbarë për ta dhe familjet 
e tyre. Gjatë këtyre takimeve u trajtuan temat mbi disiplinën, stërvitjen, 
kujdesin ndaj efekti-
vit që drejtojnë, si dhe 
problematikat që hasin 
në lidhje me punën e 
tyre të përditshme.  Në 
përfundim gjeneral bri-
gade Kingji theksoi: “Ju 
si oficerë do të përbal-
leni çdo ditë me sfida 
të reja dhe të vjetra. 
E rëndësishme është të 
mësoni nga gabimet, të tregoheni korrekt dhe gjithmonë drejtoni me shem-
bull personal, stërvitini vartësit tuaj, kujdesuni për ata, ruani integritetin, 
mirëmbani pajisjet dhe vetëzhvillohuni profesionalisht.” 

NË POLIGONIN KOMBËTAR TË BIZËS

Zhvillohet stërvitja komplekse 
72 orëshe e kursit të XVII-të “Komando” 

Peleshi: Shqipëria mbetet e vendosur për të përmbushur detyrimet e saj ndaj 
Aleancës dhe trupat tona janë të gatshme për të shërbyer kudo ku thirren 

Në Bazën Ajrore Kuçovë në praninë e komandantit të bazës, major 
Arqile Olldashi dhe atasheut ushtarak të Republikës së Turqisë në 

vendin tonë, kolonel Muhammet Kelami Kablay si dhe oficerit koordinator 
të palës Turke në Bazën Ajrore Kuçovë e stafeve respective u zhvillua, 
më 30 janar 2021, ceremonia e mbarimit të misionit të palës Turke nga 
Baza Ajrore Kuçovë.

Major Olldashi 
falënderoi kolonel 
Kablay-n për bash-
këpunimin bilateral 
të filluar qysh në 
vitin 2000 si dhe 
adresoi falënde-
rimet e veçanta për 
palën turke për kon-
tributin e dhënë për 
aerodromin dhe Ba-
zën Ajrore Kuçovë. 
Ai theksoi se, misioni po mbyllet me mirëkuptimin e të dy palëve, për 
shkak të fillimit të punimeve për rinovimin e Aeroportit të Kuçovës me 
investime të NATO-s. Komandanti i Bazës Ajrore theksoi gjithashtu se, në 
përfundim të këtyre punimeve dhe në varësi të nevojave që do të kemi, do 
të jemi të hapur përsëri për bashkëpunim bilateral në të ardhmen.Atasheu 
ushtarak turk vlerësoi bashkëpunimin e deritanishëm dhe u shpreh pozi-
tivisht për bashkëpunimin edhe në të ardhmen.Më pas, me një solemnitet 
të ekipeve respektive u realizua ulja e flamurit turk nga kolonel Kablay, 
duke vijuar kështu me dorëzimin e objektit, çelësave dhe dokumenteve 
përkatëse.Ceremonia u mbyll me foton e përbashkët përpara komandës 
së Bazës Ajrore Kuçovë.

Do të fillojnë investimet e NATO-s 

Investimi i NATO-s largon 
turqit nga Baza Ajrore Kuçovë

në misionin Resolute Support. Shq-
ipëria mbetet e vendosur për të përm-
bushur detyrimet e saj ndaj Aleancës 

dhe trupat tonajanë të gatshme për të 
shërbyer kudo ku thirren”, shprehet 
ministri Peleshi.

Pjesë e programit është marshimi në këmbë me të gjitha pajimet personale 
në distancën 25 kilometra dhe sigurimi i ushqimit në natyrë (mbijetesa)

Misioni i palës turke mbyllet sepse do të fillojnë punimet për 
rinovimin e Aeroportit të Kuçovës me investime të NATO-s
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Akademia e Forcave të Ar-
matosura dhe Universiteti 
“Aleksandër Moisiu”-
Durrës, nënshkruan ditën 

e mërkurë, më 3 shkurt 2021,  një 
marrëveshje me qëllim vendosjen e një 
kuadri institucional bashkëpunimi në 
fushën e arsimit të lartë dhe kërkimit 
shkencor.

Në ceremoninë e nënshkrimit të 
marrëveshjes zhvilluar në ambientet 
e Rektoratit të Universitetit të Dur-
rësit, ishin të pranishëm Rektori i 
Universitetit “Aleksandwr Moisiu” 
Durrës dhe Komandanti i Akademisë 
së Forcave të Armatosura.

Marrëveshja u nënshkrua nga 
Rektori i Akademisë së Forcave të 
Armatosura Gjeneral brigade Dr. 
Albert Mullai dhe Rektori i Univer-
sitetit “Aleksandër Moisiu” Durrës, 
Prof. Dr Kseanela Sotirofski, të cilët 
theksuan përfitimet reciproke të dy 
institucioneve të Arsimit të Lartë, që 
rrjedhin nga vendosja dhe zhvillimi 
i marrëdhënieve dhe bashkëpunimit 
reciprok.

Marrëveshja e nënshkruar para-
shikon ndër të tjera, shkëmbim të per-
sonelit akademik për mësimdhënie në 
lëndët e modulet me interes të përbash-
kët, programe studimi të përbashkëta, 
kualifikim të personelit akademik, 
nëpërmjet organizimit të seminareve, 
workshop-eve, konferencave shken-
core, udhëheqjeve shkencore, orga-
nizimin dhe hartimin e programeve të 
përbashkëta, transferimin e studimeve 
dhe programeve sipas nevojave dhe 
interesit të përbashkët, bashkëpunimin 
për botime të përbashkëta akade-
mike dhe periodike, shfrytëzimin e 
bibliotekave nga personeli akademik 
dhe studentët e dy institucioneve, etj. 
Arritja e kësaj marrëveshjeje, është 
një hap dhe vlerë e shtuar gjatë këtij 
rrugëtimi për zhvillimin e arsimit 
të lartë, duke nxitur bashkëpunimin 
ndërinstitucional në të gjitha nivelet.

Gjatë takimit u vlerësua mak-
simalisht statusi i veçantë i AFA si 
i vetmi institucion i arsimit të lartë 
për mbrojtjen dhe sigurinë në vendin 
tonë, i cili tashmë i ka hapur dyert 
konsolidimit të karrierës ushtarake 
për oficeret tanë brenda dhe jashtë 
FA. Një ushtri profesioniste për 
më tepër anëtare e NATO-s kërkon 
në mënyrë të detyrueshme rritjen e 
nivelit të arsimimit të Forcave tona të 
Armatosura.

Universiteti i Durrësit në formën 
e tij moderne është themeluar në vitin 
2006, por gjurmët e tij shtrihen në vitin 
1380, duke e bërë një nga institucionet 
më të vjetër në Europë. Universiteti 
i Studimeve të Durrësit (latinisht: 
Universitas Studiorum Dyrrhachium) 
është krijuar rreth vitit 1380, por 
për shkak të sulmeve osmane është 
tërhequr në Zarë për të themeluar 
Studium Generale, ose Universitetin 
e Zarës, me Rektor të Parë Gjon 
Durrsakun.

Burime që dalin nga arkivat dhe 
bibliotekat e Kuvendit Françeskan dhe 
Kuvendit Domenikan në Dubrovnik, 
njoftojnë për të parin universitet në 
Ballkan, Universitetin e Durrësit, 
i themeluar nga dominikanët durr-
sakë të Kuvendit të Shën Maurit që 
vepronin në Durrës prej vitit 1224. 
Është i njohur fakti se profesori Gjon 
Durrsaku kishte vajtur në Zarë dhe 
atje ishte caktuar si rektori i parë i 
Universitetit të Zarës (1396). Në Uni-

Shkëmbim  mësimdhënie në 
lëndët me interes të përbashkët 

Në auditoret e dy universiteteve 

Në ambientet e Akademisë së Forcave të Armatosura në zbatim të masave 
anti-covid u organizua, ditën e martë,  më 2 shkurt 2021, një ceremoni 

e shkurtër dhe simbolike me rastin e mbylljes së karrierës ushtarake në 
Forcat e Armatosura të kolonel Edmond Braneshi, si dhe daljen në pension të 
nënkolonelit Vladimir Bullari. Në ceremony, Gjeneral brigade Albert Mullai 
vlerësoi punën e bërë ndër vite nga kolonel Braneshi dhe nënkolonelit Bullari 
duke shërbyer me përkushtim 
dhe në detyra të ndryshme në 
Forcat e Armatosura.

“Pasioni, vullneti i duhur, 
pa marrë parasysh asnjë lim-
it kohor, asnjë vështirësi, 
spikatën në gjithë karrierën 
tuaj të gjatë e të suksesshme, 
sidomos në fushën e mësim-
dhënies. Gjithë backgroundin 
dhe eksperiencën e vutë në 
funksion dhe shërbim të edu-
kimit e aftësimit të brezave në 
Forcat e Armatosura, për këtë 
ju jemi mirënjohës të gjithë. Ju 
uroj suksese dhe shëndet të plotë”- theksoi ndër të tjera Gjeneral Mullai.

Në mbyllje të ceremonisë kolonel Edmond Braneshit iu dha medalja 
“Për shërbime të shquara” e akorduar nga Ministri i Mbrojtjes.Koman-
danti i Akademisë së Forcave të Armatosura për dy ish-ushtarakët dha 
certifikatë mirënjohje për kontributin dhe përkushtimin e dhënë ndër 
vite në Forcat e Armatosura.

AKADEMIA E FORCAVE TË ARMATOSURA 

Medalja “Shërbime të shquara” 
për kolonel Edmond Braneshi 

Akademia e Forcave të Armatosura nënshkruan marrëveshje
me Universitetin “Aleksandër Moisiu” Durrës 

versitetin e Zarës thuhet, shprehimisht, 
se “Rektori i parë ishte Gjon Durrsaku, 
qëkur Universiteti i Durrësit u zhvendos 
në Zarë për shkak të kërcënimit turk në 
Europën Juglindore”.

Një tjetër personalitet i Universitetit 
të Durrësit, që po zbulohet rishtazi, 
ishte Ndre Durrsaku (mesi shek. XIV-
13 qershor 1393). Ai njihet si doktor 
i shkencave teologjike (Universiteti i 
Bolonjës, 1380), ndërsa në vitin 1387 
qe emëruar arqipeshkëv i Arqipeshkvisë 
së Raguzës.

Në formën e tij moderne, Univer-
siteti “Aleksandër Moisiu” Durrës, çeli 

dyert për herë të parë në vitin akademik 
2006-2007 me rreth një mijë studentë 
nga i gjithë vendi.  Prej 15 vitesh në 
thelb të veprimtarisë së tij është përbal-
limi me sukses i sfidave të së ardhmes 
bazuar në themelet e shërbimit dhe 
dashurisë për vendin. 

Universiteti “Aleksandër Moisiu” 
ka 6 fakultete: Fakulteti  i Bizne-
sit, Fakulteti i Edukimit, Fakulteti 
i Teknologjisë së  Informacionit, 
Fakulteti i Shkencave Politike-Juridike, 
Fakulteti i Studimeve Profesionale dhe 
Fakulteti i Studimeve të Integruara me 
Praktikën (FASTIP). 

istrimin dhe mirëmbajtjen e rrjeteve 
kompjuterike (LAN/WAN); admin-
istrimin dhe mirëmbajtjen hardware 
dhe sotwareb e gjithë komponentëve 
të rrjetit kompjuterik; trajnimin peri-
odik te gjithë përdoruesve fundorë të 
rrjetit kopjuterik; zbatimin e masave 
të sigurisë teknike të informacionit; 
administrimin e sistemit të informa-
cionit në KFD dhe organizimin në 
ngritjen tekniko-profesionale të per-
sonelit teknik të sistemit kompjuterik 
ne Forcat Detare. Ai mund të kryejë 
detyratë tjera në përshtatje me nevojat 
e shërbimit. Puna kryhet zakonist në 
zyrë në kushte normale pune.Apli-
kantët duhet të paraqesin dokumentet 
e mëposhtme: kërkesën; formularin e 

aplikimit; fotokopje të kartës së iden-
titetit; diplomën e shkollës së mesme/
parauniversitare ose të lartë të noteri-
zuar ose në origjinal;  fotokopje të pat-
entës nëse ka; dëshmi profesioni nëse 
ka;  çertifikatë ose dëshmi të gjuhëve 
të huaja; raport mjekësor; fotografi me 
përmasa 4x6, 2 copë; dëshmi penaliteti;  
vërtetim nga gjykata; vërtetim nga 
prokuroria; librezë pune; jetëshkrimin 
(CV). Sqarojmë se formulari i vetëde-
klarimit  gjendet në faqen e internetit 
të MM-së. Aplikuesi duhet të plotësojë 
disa kërkesa të përgjithshme lidhur me 
pozicionin e punës:  të ketë shtetësinë 
shqiptare; të jetë jo më pak se 18 vjeç; 
të gëzojë zotësi të plotë për të vepruar; të 
plotësojë kërkesat për llojin dhe nivelin 

arsimor, si dhe të zotërojë aftësitë 
profesionale të domosdoshme, për 
vendin përkatës të punës, sipas krit-
ereve të miratuara; të jetë i aftë për 
punë nga ana shëndetësore; të mos 
jetë të dënuar me burg me vendim 
gjykate të formës së prerë për kryerje 
të një krimi; të mos ketë marrë masa 
disiplinore me largim nga puna, 
brenda 1 viti nga data e aplikimit. Në 
mbyllje të procesit të vlerësimit, tre 
kandidatët që kanë marrë më shumë 
pikë i paraqiten autoriteteve vendi-
marrëse për miratimin e kandidatit 
më të përshtatshëm për mbulimin e 
pozicionit të shpallur. Me emërimin 
në pozicionin e punës do të lidhet 
kontrata individuale e punës.

FORCA DETARE-KOMPANIA E SHTABIT NË PLEPA-DURRËS

Monitorimi i projekteve dhe 
hartimi i strategjive të IT-së 

Forca Detare, Kompania e Shtabit, 
Reparti Ushtarak nr. 2002, i cili 

ndodhet  në  Plepa-Durrës, ka shpallur 
një pozicion të lirë pune për specialist 
IT (dy pozicione) ku data e mbylljes 
së aplikimit  është 6.02.2021. Spe-
cialisti për IT punon për zgjidhjen e 
problemeve të rrjetit të internetit dhe 
mirëmbajtjen e institucionit të FD-së. 
Suportimin në realizimin e stërvitjeve 
në ambjentet e FD Përgjigjet për 
zbatimin e politikave të përcaktuara 
në fushën e ndërlidhjes, sektorët e in-
formatizimit, teknikës së informacionit 
dhe sitemeve të telekomunikacionit në 
Forcën Detare. Është përgjegjës për 
politikat e përgjithshme të implemen-
timit dhe informatizimit të sistemeve 
IT, programimit, monitorimit të 
projekteve dhe teknikës si dhe për 
hartimin e strategjive të IT-së në sek-
torë të ndryshëm arsimorë dhe stërvi-
tor sipas standarteve bashkëkohore të 
sistemeve elektronike të aplikuara në 
Forcën Detare. Ai ka detyra kryesore: 
administrimin dhe mirëmbajtjen e 
sistemit të informacionit; admin-
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Shpallet vend i lirë pune për 
pozicionin:  administrator-sekretar

Qendra e Arsimimit Profesional të Nënoficerëve, Zall-Herr, Tiranë

Reparti Ushtarak nr. 5004, 
Qendra e Arsimimit Pro-
fesional të Nënoficerëve-
AFA, me vendodhje në 

Zall-Herr, Tiranë, ka shpallur vend 
të lirëpune, administrator-sekretar, 
me pagesipas VKM-së, nr.717, datë 
23.6.2009, i ndryshuar. Data e fillimit 
të aplikimit është 25 janar 2021 dhe 
data e mbylljes së aplikimit është8 
shkurt 2021.

Mënyra e aplikimit: 

Për të aplikuar kandidatët duhet të 
plotësojnë formularin e aplikimit, të 
cilin do ta gjejnë në faqen e internetit 
të Ministrisë së Mbrojtjes në adresën 
www.mod.gov.al. Formulari pasi 
plotësohet, së bashku me dokumen-
tacionin përkatës, do t’i dërgohet 
Njësisë së Personelit të Strukturës 
që është e interesuar për rekrutimin, 
brenda afatit të caktuar, në zarf, 
dorazi ose në rrugë postare në adresën 
(adresa postare e repartit/strukturës 
përkatëse): Seksioni i Personelit 
Qendra e Arsimimit Profesional të 
Nënoficerëve Zall Herr, Tiranë. 

Dokumentet e aplikimit: 

Aplikantët duhet të paraqesin 
dokumentet e mëposhtme: kërkesën; 
formularin e aplikimit; fotokopje 
të kartës së identitetit; diplomën 
e shkollës së mesme, fotokopje të 
patentës;  dëshmi profesioni; raport 
mjekësor; fotografi me përmasa 4x6, 
2 copë; dëshmi penaliteti; vërtetim 
nga gjykata; vërtetim nga prokuroria; 
librezë pune; jetëshkrimin (CV). For-
mularin e vetëdeklarimit, i cili gjendet 
në faqen e internetit të MM-së në 
adresën elektronike www.mod.gov.
al. (linku: Baza ligjore/Akte ligjore/ 
Integriteti i personave që ushtrojnë 
funksione publike/formulari i vetde-
klarimit).

Kërkesat e përgjithshme 
të pozicionit të punës:

Aplikanti i interesuar duhet të 
ketë shtetësinë shqiptare; të jetë jo 

më pak se 18 vjeç; të gëzojë zotësi 
të plotë për të vepruar; të plotësojë 
kërkesat për llojin dhe nivelin ar-
simor, si dhe të zotërojë aftësitë 
profesionale të domosdoshme, për 
vendin përkatës të punës, sipas 
kritereve të miratuara; të jetë i aftë 
për punë nga ana shëndetësore; 
të mos jetë i dënuar me burg me 
vendim gjykate të formës së prerë 
për kryerje të një krimi; të mos jetë 
marrë masa disiplinore me largim 
nga puna, brenda 1 viti nga data e 
aplikimit.

Kërkesat specifike të 
pozicionit të punës: 

Aplikuesi duhet të plotësojë: 
Grada/Titulli: NC. Arsimi duhet i 
mesëm. Kualifikimi: Të ketë kryer 
kualifikim të nevojshme në fushën e 
administrimit. Kurse eksperienca në 
punë duhet mbi 5 vjet.

Procedura e përzgjedhjes 
së kandidatëve: 

Përzgjedhja e kandidatëve do të 
bëhet nga një komision vlerësimi i 
përbërë nga 3 (tre) veta. Procedura e 
përzgjedhjes së kandidatëve përfshin: 
përzgjedhjen paraprake; vlerësimin 
e dokumenteve të kandidatëve, që 
konsiston në vlerësimin e arsimimit, 
të eksperiencës e të trajnimeve, të lid-
hura me fushën përkatëse; intervistë e 
strukturar me gojë. Përzgjedhja para-
prake e kandidaturave do të realizohet 
nga Njësia e personelit të strukturës 
që është e interesuar për rekrutimin, 
mbi bazën e dokumentacionit të 
paraqitur nga kandidatët. Njësia e 
personelit verifikon dokumentacionin 
e aplikantëve, nëse ai është i plotë dhe 
i saktë, si dhe plotësimin e kërkesave 
të pozicionit të punës nga ana e tyre 
dhe përcakton kandidatët që plotë-
sojnë kërkesat e pozicionit. Vetëm 

Për të interesuarit datae mbylljes së aplikimit është 08.02.2021

kandidatët që plotëojnë kërkesat e 
pozicionit do të njoftohen për vazh-
dimin e mëtejshëm të konkurrimit. 
Konkurimi me kandidatët që plotë-
sonjë kerkesat e pozicionit të punës 
përfshin: vlerësimin e dokumenteve të 
kandidatëve (vlerësimin e arsimimit/
kualifikimit, vlerësimin e trajnimit 
dhe vlerësimin e eksperiencës të lid-
hura me fushën përkatëse; vlerësimi 
i tyre do të bëhet nga komisioni 
përkatës.

Vlerësimi i dokumenteve 
të kandidatëve përfshin: 

Vlerësimin e jetëshkrimit (CV); 
vlerësimin e kualifikimeve akade-
mike, profesionale dhe teknike; 
vlerësimin e trajnimeve; vlerësimin e 
eksperiencave të ngjashme të punës. 
Pikët totale të vlerësimit të dokument-
eve ndahen, si më poshtë: jetëshkrimi 
5 pikë; arsimimi/kualifikimi 15 pikë; 

trajnimi 5 pikë; eksperienca/përvoja 
në punë 15 pikë. Në mbyllje të pro-
cesit të vlerësimit. Tre kandidatët që 
kanë marrë më shumë pikë i paraqiten 
autoriteteve vendimarrëse për mira-
timin e kandidatit më të përshtatshëm 
për mbulimin e pozicionit të shpallur. 
Me emërimin në pozicionin e punës 
do të lidhet kontrata individuale e 
punës.

Aplikandi në fund të plotësimit të 
dokumentacionit të kërkuar duhet të 
deklarojë se të dhënat e mësipërme 
janë të vërteta. Ai duhet të deklarojë 
se nëse merret në punë dhe vërte-
tohet e kundërta, pranon prishjen e 
kontratës së punës pa paralajmërim 
dhe dëmshpërblim. “Deklaroj se e 
kam të qartë dhe jam në dijeni të së 
drejtës time për të kërkuar me shkrim 
konfirmimin që të dhënat e mia do të 
përdoren vetëm për qëllime selek-
sionimi për punësim pranë FA-së”, 
-pranon ai.

Vetëm kandidatët e përzgjedhur 
do të njoftohen për intervistën. Në 
rastin e përzgjedhjes së kandidatit, 
aplikimi dhe të gjithë dokumentat 
shoqëruese mbeten në pronësi e FA-
së. dhe nuk mund të kthehen.

Në rast se kandidati nuk përzgjid-
het për vendin e lirë për të cilin ap-
likon, Forcat e Armatosura  nuk do 
të ruajnë të dhënat nga aplikimi apo 
dokumente të tjerë shoqërues dhe ky 
aplikim nuk do të konsiderohet për 
vendet e lira që do shpallen në të ar-
dhmen. Në këtë rast, çdo aplikant që 
nuk është përzgjedhur, ka të drejtë të 
tërheqë të dhënat e tij personale bren-
da një periudhe kohore prej 1 muaji 
nga afati i shpallur për përzgjedhjen 
e kandidatit për punë.
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NATO ka një angazhim të 
gjatë për një politikë aktive 
në kontrolli, çarmatimin dhe 
mospërhapjen e armëve. 

Aleanca vazhdon të ndjekë objektivat 
e saj të sigurisë përmes kësaj politike, 
ndërsa në të njëjtën kohë siguron që 
detyrimet e saj kolektive të mbrojtjes të 
përmbushen dhe gamën e plotë të mis-
ioneve të saj të përmbushura. Këshilli 
i Atlantikut të Veriut nënshkroi  më 3 
shkurt 2021, deklaratën  mbi Zgjatjen 
e Traktatit New START mbi kufizimin 
e armatimeve bërthamore. Deklarata 
përmban tre pika, si më poshtë.

Së pari: NATO mirëpret dhe 
mbështet plotësisht marrëveshjen midis 
Shteteve të Bashkuara dhe Federatës 
Ruse për të zgjatur Traktatin e New 
START  për pesë vjet. Aleatët e NATO-s 
besojnë se Traktati i New START kon-
tribuon në stabilitetin ndërkombëtar dhe 
aleatët përsëri shprehin mbështetjen e 
tyre të fortë për zbatimin e tij të vazh-
dueshëm dhe për dialog të hershëm dhe 
aktiv mbi mënyrat për të përmirësuar 
stabilitetin strategjik.

Së dyti: Aleatët mbeten kolektivisht 
të vendosur për të mbështetur çarma-
timin ekzistues, kontrollin e armëve 
dhe marrëveshjet dhe angazhimet e 
mos-përhapjes së armëve. Aleatët 
mbështesin negociatat e mëtejshme të 
kontrollit të armëve, me synimin për të 
përmirësuar sigurinë e Aleancës, duke 
marrë parasysh mjedisin mbizotërues 
të sigurisë ndërkombëtare. Aleatët e 
shohin shtrirjen e traktatit si fillimin, jo 
fundin e një përpjekjeje për të adresuar 
kërcënimet bërthamore dhe sfidat e 
reja dhe ato në zhvillim të stabilitetit 
strategjik.

Së treti: Edhe ndërsa Shtetet e Bash-
kuara angazhojnë Rusinë në mënyra që 
të përparojnë në interesat tona kolektive, 
NATO mbetet me sy të qartë për sfidat 

që Rusia paraqet. Ne do të punojmë në 
konsultim të ngushtë për të adresuar 
veprimet agresive të Rusisë, të cilat 
përbëjnë një kërcënim për sigurinë 
Euro-Atlantike.

SHBA dhe Rusia ranë dakord të 

zgjasin traktatin e armëve bërthamore 
‘Starti i Ri’. Zgjatja e traktatit historik 
të kontrollit të armëve do të vazhdojë të 
kufizojë numrin e raketave bërthamore 
dhe kokat luftarake që secili vend mund 
të vendosë.

Gjuajtësi USS Porter,  i Marinës së Shteteve të Bashkuara  hyri në 
Detin e Zi më 28 janar 2021 për të kryer operacione rutinë të sigurisë 

detare dhe për t’u stërvitur me aleatët dhe partnerët në rajon. ‘Porter’ 
është anija e tretë e marinës amerikane që hyn në Detin e Zi ditët e fundit, 
duke u bashkuar me gjuajtësin e raketave të drejtuara ‘USS Donald Cook’ 
dhe anijen naftëmbajtëse ‘USNS Laramie’. Zëdhënësja e NATO-s Oana 
Lungescu duke mirëpritur vendosjen,  tha se “Deti i Zi është i një rëndësie 
strategjike për NATO-n. Tre aleatë-Bullgaria, Rumania dhe Turqia-janë 
shtete bregdetare, ndërsa Gjeorgjia dhe Ukraina janë partnerë të ngushtë. 
Në përgjigje të aneksimit të paligjshëm dhe ilegal të Krimesë nga Rusia dhe 
vendosjeve të saj të vazhdueshme 
ushtarake në Detin e Zi, Aleanca 
ka rritur praninë e saj mbrojtëse në 
rajon dhe mbetet fort e angazhuar 
për sigurinë e Detit të Zi ”.

Marina e SHBA-së dhe mari-
nat e tjera të NATO-s veprojnë në 
mënyrë rutinore në Detin e Zi, në 
përputhje me ligjin ndërkombëtar, 
duke patrulluar zakonisht ujërat për rreth dy të tretat e vitit. Përveç 
kësaj, Forca Ajrore Spanjolle ka vendosur gjashtë aeroplanë luftarakë 
në Rumani për detyrat e policisë ajrore të NATO-s. Gjatë vendosjes 
dy-mujore, avionët spanjollë janë vendosur në bazën ajrore Kogal-
niceanu në bregdetin e Detit të Zi të Rumanisë. Avioni do të fluturojë 
me patrulla së bashku me Forcën Ajrore Rumune. NATO po forcon 
gjithashtu mbështetjen për Gjeorgjinë dhe Ukrainën, përfshirë trajnimin 
e rojeve bregdetare dhe shkëmbimin e informacionit.

Traktati i “New START” kontribuon në stabilitetin ndërkombëtar  

NATO mbështet marrëveshjen për 
zgjatjen e Traktatit “New START”  

Anijet aleate të NATO-s dhe 
avionët patrullojnë Detin e Zi

Deklarata e Këshillit të Atlantikut të Veriut mbi Zgjatjen e Traktatit 
New START” mbi kufizimin e armatimeve bërthamore

Kombet janë të përgatitura më mirë nëse shfaqet 
një krizë tjetër shëndetësore “.

Ndërsa diskutonte mbi mundësitë në fushën e 
kibernetikës, gjenerallejtnant Wiermann theksoi 
kontributin e rëndësishëm  të rezervistëve të 
specializuar tashmë të sjellë në Aleancë dhe se si 
NATO mund të përfitonte më tej nga këto aftësi 
të specializuara në fushën kibernetike. “Cyber 
është një sfidë e veçantë për NATO-n dhe ne e 
marrim kërcënimin e sulmeve kibernetike me 
shumë seriozitet, prandaj ne vazhdimisht po 
rrisim mbrojtjen tonë kibernetike. Kombet duhet 
të inkurajohen të përdorin forcat e tyre rezervë 

dhe të krijojnë njësi të specializuara kibernetike 
që mund t’i vihen në dispozicion NATO-s, kur 
dhe kur kërkohet”, sqaroi ai.

Pika përfundimtare e agjendës u përqendrua 
në punën e vazhdueshme për të mundësuar AOR 
të SACEUR, e cila do të sigurojë lëvizje të sigurtë 
dhe të shpejtë të trupave dhe pajisjeve në shkallë 
të gjerë në përgjigje të çdo krize. “Kombet 
e NATO-s kanë ndërmarrë një gamë të gjerë 
masash, përfshirë masat legjislative dhe lejet 
diplomatike për të mundësuar kalimin e shpejtë 
të kufijve, në tokë, në ajër dhe në det; komandë, 
kontroll dhe komunikim efektiv; kapaciteti i 

transportit; dhe infrastruktura. Bërja e mundësive 
një mjet i fortë për parandalimin”, shtoi Drejtori 
i Përgjithshëm.

Gjenerallejtnant Wiermann përfundoi fjalimin 
e tij duke pranuar potencialin e qenësishëm të 
forcave rezervë dhe rolin e tyre në rritje brenda 
Aleancës sonë. “NATO duhet të vazhdojë të rritet 
dhe të mësojë të përdorë të gjitha burimet në 
dispozicion, përfshirë rezervistët. Forcat Rezervë 
të integruara, me qëllim të duhur, të motivuara 
dhe të gatshme sigurojnë një zgjerim të jashtëza-
konshëm strategjik për aftësinë aktuale ushtarake 
me një kosto shumë të ulët. Forcat rezervë jo 
vetëm që sjellin përvoja kritike dhe ekspertizë 
në NATO por ato ofrojnë një lidhje kritike të 
nivelit të punës midis ushtrisë së NATO-s dhe 
elementëve të saj politikë. Ndërsa NATO është 
përshtatur për t’iu përgjigjur sfidave të sigurisë, 
po ashtu ka rolin e Forcave Rezervë në NATO. 
Rezervat nuk konsiderohen më forcat e mundësisë 
së fundit; përkundrazi, ata tani janë njohur si të 
domosdoshëm “, tha ai.

Njohur zyrtarisht nga NATO në 1996, NRFC 
ka këshilluar Komitetin Ushtarak të NATO-s për 
të gjitha çështjet e forcave rezervë që nga ajo 
kohë, si dhe duke promovuar me zell rolin dhe 
përvojën e këtyre forcave brenda NATO-s dhe 
forcave të tyre të armatosura kombëtare.

NATO do përdorë të gjitha burimet 
në dispozicion, përfshirë rezervistët

Më 2 shkurt 2021, Drejtori i Shtabit 
Ushtarak Ndërkombëtar të NATO-s, 
gjenerallejtnant Hans-Werner Wier-

mann drejtoi takimin virtual dimëror të Forcave 
të Rezervës Kombëtare. Në aftësinë e tij këshil-
luese për Komitetin Ushtarak të NATO-s, 
Komiteti i Forcave Kombëtare të Rezervave 
(NRFC) është ngarkuar të eksplorojë më shumë 
rrugë për përdorimin e forcave rezervë, përf-
shirë fushat e reagimit ndaj krizës, kibernetikën 
dhe mundësimin e zonës së përgjegjësisë të 
SACEUR (AOR). Kryetari i NRFC, Admirali 
Michael H. Busse hapi takimin duke prezantuar 
agjendën e ditës si dhe prezantimin e gjeneralle-
jtnant Wiermann.

Drejtori i Përgjithshëm që në fillim të  fjal-
imit të  tij foli mbi rolin që forcat rezervë kanë 
luajtur në luftën kundër pandemisë në vazhdim. 
Një numër i vendeve të NATO-s dhe partnerëve 
kanë thirrur disa nga rezervistët e tyre për të 
forcuar këtë përpjekje. “Forcat e armatosura 
kombëtare, duke përfshirë rezervistët, kanë 
punuar krah për krah me profesionistë mjekë-
sorë për të ndaluar rrjedhën e kësaj pandemie 
– sigurimi i kujdesit mjekësor, ngritja e pajisjeve 
mjekësore nga ajri, transportimi i pacientëve 
dhe ndërtimi i spitaleve në terren”, theksoi 
gjenerali Wiermann. Ai gjithashtu nënvizoi 
rëndësinë e mbledhjes së mësimeve të duhura të 
nxjerra nga kjo krizë, “Qendrat e Ekselencës së 
NATO-s-Mjekësia Ushtarake e NATO-s, Me-
naxhimi i Krizave të NATO-s dhe Reagimi ndaj 
Fatkeqësive, Policia Ushtarake e NATO-s dhe 
COE-të e Komunikimit Strategjik të NATO-s – 
do të përpilojnë dhe analizojnë këto mësime në 
emër të Aleancës për të siguruar që NATO dhe 



USHTRIA
E PREMTE, 5 SHKURT 2021 99NATO

Ditën e betimit të Presidentit të 
ri të Shteteve të Bashkuara, 
Z. Joe Biden dhe Zëvëndës 
presidentes Kamala Har-

ris, më 20 Janar 2021, Sekretari i 
Përgjithëshëm i Aleancës Transatlantike, 
NATO, Z. Jens Stoltenberg, në emër të 
Aleancës që ai drejton, uroi udhëheqësit 
e ri të Amerikës, duke u shprehur se, 
“Kjo ditë shënon një kapitull të ri për 
Aleancën transatlantike.”

“Lidhja midis Amerikës së Veriut 
dhe Europës është gurthemeli i sig-
urisë sonë dhe një NATO e fortë është 
mirë si për Amerikën e Veriut ashtu 
edhe për Europën.  Për më shumë se 
70-vjet, Aleanca jonë transatlantike ka 
garantuar lirinë, paqen dhe sigurinë 
për popujt tanë. “Udhëheqja e SHBA-
së në NATO”,-i ka shkruar Sekretari 
i Përgjithëshëm, Z. JensStoltenberg, 
Presidentit Joe Biden, “Mbetet thel-
bësore, ndërsa punojmë së bashku 
për të mbrojtur demokracitë tona, 
vlerat tona të përbashkëta dhe rendin 
ndërkombëtar, të bazuar në rregulla dhe 
ligje.”  Në letrën e tij, drejtuar Shefit 
të ri të Shtëpisë së Bardhë, me rastin e 
inaugurimit të tij president i Amerikës, 
udhëheqsi i NATO-s përmendi disa prej 
sfidave me të cilat përballen, së bashku, 
aleatët e kësaj organizate ushtarake, 
sfida siç janë kërcënimi që paraqet 
Kina ndaj sigurisë botërore, terrorizmi, 
gjendja në Rusi, në Afganistan dhe në 
Irak. “Askush prej nesh nuk mund të 
përballet me këto sfida vetëm, por së 
bashku në NATO, ne përfaqësojmë një 
miliard njerëz dhe gjysmën e fuqisë 
ushtarake dhe ekonomike të botës.  
Kështuqë, unë pres që të bashkëpunoj 
ngusht me Presidentin Biden dhe ta 
mirëpres atë në Samitin e NATO-s në 
Bruksel më vonë këtë vit”, përqëndrimi 
i të cilit do të jetë nisma “NATO-2030”, 
me qëllim për ta bërë Aleancën tonë 
edhe më të fortë dhe më të aftë për tu 
përballur me problemet në të ardhmen, 
është shprehur Sekretari i Përgjithshëm 
i NATO-s, Z. Stoltenberg në urimin e 
tij drejtuar Presidentit të ri të Shteteve 
të Bashkuara,  Z. Joe Biden.

Siç duket, në një përpjekje për të 
siguruar pa vonesë aleatët e NATO-s 
për mbështetjen serioze të administratës 
së re amerikane ndaj Aleancës ushtar-
ake transatlantike, edhe Sekretari i ri 
i Mbrojtjes në kabinetin e Presidentit 
Biden, Z. Lloyd J. Austin III, nuk 
humbi asnjë minutë, por me të arrijtur 
në Pentagon, ditën që emërimi i tij u 
miratua nga Senati, telefonata e tij e 
parë drejtuar një udhheqësi botëror ishte 
biseda me Sekretarin e Përgjithshëm të 
NATO-s, Z.Stoltenberg, për të rithek-
suar rëndësinë që Shtetet e Bashkuara i 
kushtojnë Aleancës  NATO. 

Sipas një njoftimi nga Zyra e shtypit 
e Pentagonit, të dy udhëheqësit e lartë 
ushtarakë biseduan për rëndësinë e 
mbrojtjes së vlerave të përbashkëta, 
mbi gjendjen aktuale të sigurisë në botë, 
mbi përpjekjet për të pasur një NATO 
të fortë në të ardhmen dhe mbi misionet 

e vazhdueshme të Aleancës në Irak dhe 
në Afganistan. 

Më vonë, udhëheqësi i Pentagonit, 
Z. Lloyd J. Austin III zhvilloi gjithashtu 
një bisedë telefonike edhe me Ministrin 
britanik të Mbrojtjes, Z. Ben Wallace. 
Sipas Pentagonit, dy zyrtarët e lartë 
të mbrojtjes amerikane dhe britanike, 

ritheksuan rëndësinë e marrëdhënieve 
të veçanta midis dy vendeve tona dhe 
shkëmbyen mendime mbi përballimin 
me çeshtjet strategjike të interesit të 
përbashkët, përfshirë kërcënimet nga 
Kina dhe Rusia.

Dy ditë para inaugurimit të Presi-
dentit Joe Biden në Washington, Sek-

retari i Përgjithshëm i NATO-s, Z. 
Jen Stoltenberg, në një takim virtual 
në Paris, ka folur për të ardhmen e 
NATO-s dhe për marrëdhëniet midis 
NATO-s dhe Amerikës, ndërsa është 
shprehur se, “NATO është e vetmja 
organizatë ku Europa dhe Amerika 
Veriore bashkohen çdo ditë”, duke 

shtuar se kjo aleancë, “përbën një 
platformë unike”, e cila përdoret për 
të biseduar mbi çështje që i përkasin 
sigurisë së përbashkët në përgjithësi, 
çeshtje me të cilat, sipas Sekretarit 
të Përgjithshëm të NATO-s, Z. Stol-
tenberg: “As Amerika, as Evropa  
nuk mund të përballen, vetëm, me 
këto sfida pasi janë çeshtje që as 
njëra palë vetëm nuk mund t’i zgji-
dhin në mënyrë të kënaqshme, pa 
bashkëpunim dhe bashkërendim me 
njëra tjetrën”. Sikur të dy palët donin 
të theksonin për botën rëndësinë e 
këtij bashkëpunimi dhe hapjen e një 
kapitulli të ri në marrëdhëniet midis 
Washingtonit dhe NATO-s,  njofto-
het se sot Presidenti Joe Biden dhe 
Sekretari i Përgjithëshëm i NATO-s 
zhvilluan një bisedë telefonike.  

Jam i bindur se Sekretari i 
Përgjithëshëm i NATO-s, Z. Stolten-
berg e di se Presidenti Joe Biden është 
një mbështetës i vjetër i Aleancës 
ushtarake NATO, si dhe i lidhjeve të 
ngushta të kësaj aleance me Shtetet 
e Bashkuara dhe të lidhjeve transat-
lantike në përgjithësi midis Shteteve 
të Bashkuara dhe Europës.  Ek-
spertët besojnë se pas katër vite 
marrëdhëniesh të ftohta midis ish-
administratës Trump dhe NATO-s, 
administrata e re në Washington e 
kryesuar nga Presidenti Biden pritet 
që të bashkëpunojë ngusht me Sekre-
tarin Stoltenberg dhe me NATO-n, 
në përgjithësi, për të forcuar mëtej 
lidhjet midis Amerikës veriore dhe 
Europës.  Gatishmëria nga të dy 
palët, për hapjen e një kapitulli të ri 
në marrëdhëniet midis NATO-s dhe 
Shteteve të Bashkuara, vihet re nga 
komunikimet tepër të ngrohta dhe të 
sinqerta të ditëve të para midis ud-
hëheqësve më të lartë të administratës 
së re në Washington dhe Sekretarit 
të Përgjithshëm të NATO-s, Z. Jens 
Stoltenberg.

Ndoshta është e tepërt të thuhet se 
marrëdhëniet e ngushta midis Shteteve 
të Bashkuara dhe NATO-s janë edhe 
në interesin e Shqipërisë, si anëtare 
e NATO-s, por edhe në interesin 
e Kosovës që aspiron antarësimin 
eventual në NATO. Lidhjet e forta 
midis Washingtonit dhe NATO-s janë 
jetike edhe për interesat shqiptare 
në përgjithësi përfshirë sigurinë dhe 
lirinë e tyre, kur të merret parasysh  
ndërhyrja e kësaj organizate ushtarake 
e udhëhequr nga Shtetet e Bashkuara, 
për herë të parë në historinë e saj, në 
luftën kundër Serbisë për të çliruar 
Kosovën.Ishte pikërisht 12 Prilli i 
vitit 1999, kur Këshilli i Aleancës 
së Atlantikut Verior, vendosi në 
një mbledhje të jashtëzakonshme në 
Bruksel mbi gjendjen në Kosovë, ob-
jektivat e saj për çlirimin e Kosovës, 
objektiva të cilat disa ditë më vonë u 
miratuan nga udhëheqsit e shteteve 
dhe të qeverive në një mbledhje për 
këtë qëllim, mbajtur në Washington, 
më 23 Prill, 1999.

Sekretari i ri amerikan i Mbrojtjes, 
Lloyd Austin vlerësoi Gjer-
maninë si mikpritëse e trupave 

amerikane. Ai i bëri komentet të 
mërkurën, më 27 janar 2021, në një 
telefonatë me homologen e tij gjer-
mane, Annegret Kramp-Karrenbauer.
Sekretari Lloyd Austin planifikon të 
kryejë një rishikim global të pozicion-
imit të trupave amerikane, i cili do të 
përfshinte urdhrin e zotit Trump vitin 
e kaluar për të tërhequr përfundimisht 
rreth një të tretën e kontigjentit ameri-
kan me 34,000 trupa në Gjermani.

Vitin e kaluar, ish-Presidenti 
Trump fajësoi Gjermaninë, aleaten 
e ngushtë të SHBA-së, se nuk po 
përmbushte objektivin e shpenzimeve 
të NATO-s për mbrojtjen dhe e aku-
zoi atë se po përfitonte në tregti në 
kurriz të SHBA-së. Ai deklaroi në 
atë kohë se “Ne nuk duam të jemi më 
budallenj”.“Sekretari Austin shprehu 
mirënjohjen e tij ndaj Gjermanisë, 
që vazhdon të shërbejë si mikpritëse 
e shkëlqyer e forcave të SHBA-së”, 
-tha Pentagoni në një deklaratë pas 

telefonatës së sekretarit Austin me 
Ministren gjermane të Mbrojtjes, An-
negret Kramp-Karrenbauer. Sipas planit 
të ish-Presidentit Trump, diçka më pak 
se 6,000 nga rreth 12,000 trupat ameri-
kane që do të tërhiqen nga Gjermania 
do të ripozicionohen në rajonin e Detit 
të Zi dhe një pjesë mund të vendosen 
përkohësisht në Balltik.Forcat e tjera që 

largohen nga Gjermania do të transfer-
oheshin përgjithmonë në Itali dhe selia 
europiane e ushtrisë amerikane do të 
zhvendosej nga Shtutgarti i Gjermanisë 
për në Belgjikë. Kurse zoti Austin e 
siguroi ministren Kramp-Karrenbauer 
se çfarëdo që Shtetet e Bashkuara të 
bëjnë në të ardhmen, do ta bëjnë në 
konsultim me Gjermaninë.

SEKRETARI I RI AMERIKAN I MBROJTJES, LLOYD AUSTIN

Austin vlerëson Gjermaninë si 
mikpritëse e trupave të SHBA-së

Një kapitull i ri për Aleancën 
Transatlantike NATO

OPINION

NGA FRANK SHKRELI
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Senatorja Amerikane znj.Joni Ernst dhe Gjenerali 
Corell, komandant i Gardës Kombëtare të Iowa-s, e 
kanë cilësuar si një moment historik dhe kanë vlerë-
suar lart bashkëpunimin disavjeçar ndërmjet Gardës 
Kombëtare të Iowa-s dhe FSK-së. 

Në një ceremoni ushtarake, 
në prezencën e autoriteteve 
civile dhe ushtarake, në 
bazën Camp Dodge të John-

ston, të shtetit të Iowa-s, është realizuar 
ceremonia parazbarkuese e grupit të 
parë 734 Regional Support Group të 
Gardës Kombëtare të Iowa-s, pjesë e 
të cilit do të jenë pjesëtarët e Forcës 
së Sigurisë së Kosovës, në misionet 
paqeruajtëse ndërkombëtare. Me këtë 
rast, në emër të Republikës së Kosovës, 
MM/FSK Kolonel Ilir Qeriqi, Atashe 
i Mbrojtjes në Ambasadën e Kosovës 
në SHBA iu drejtua me një fjalë rasti 
ushtarëve të rreshtuar në këtë ceremoni, 
ku edhe prezantoi letrën e dërguar nga 
KOMFSK Gjenerallejtenant Rahman 
Rama ku theksoi se, partneriteti dis-
avjeçar ka arritur pikën më të lartë të 
bashkëpunimit; si një mundësi unike 
e moment historik për FSK-në për të 
kontribuar në misione paqeruajtëse 
përkrah Ushtrisë Amerikane. Ai ka 
shprehur mirënjohjen për mbështetjen 
në zhvillimin e kapaciteteve, që Ushtria 
Amerikane i ka dhënë FSK-së si dhe 
partneritetin strategjik.

Edhe Senatorja Amerikane znj.Joni 
Ernst dhe Gjenerali Corell, komandant 
i Gardës Kombëtare të Iowa-s, e kanë 
cilësuar si një moment historik dhe kanë 
vlerësuar lart bashkëpunimin disavjeçar 
ndërmjet Gardës Kombëtare të Iowa-s 
dhe FSK-së. I pranishëm në ceremoni 
ishte edhe z. Artan Duraku Konsull i 
Përgjithshëm në Konsullatën e Repub-
likës së Kosovës në Iowa. Republika 
e Kosovës, shpreh gatishmërinë më të 
lartë dhe njëkohësisht mbetet shumë 
falënderuese për mbështetjen e vazh-
dueshme dhe për mundësinë që i është 
dhënë FSK-së për të kontribuar në rua-
jtjen e paqes dhe sigurisë botërore.

Me kërkesë të Ministrisë së 
Mbrojtjes, Qeveria e Republikës së Kos-
ovës ka aprovuar Vendimin për bashkë-
dërgimin e kontingjentit të Forcës së 
Sigurisë në misionin e parë paqeruajtës, 
jashtë vendit, si pjesë e Gardës Kom-
bëtare të Iowa-s, sipas ftesës së Shteteve 
të Bashkuara të Amerikës. Kontingjenti 
i FSK-së jashtë vendit do të jetë pjesë 
e misionit në ofrimin e mbështetjes 
për stabilitet rajonal dhe operacione 
paqeruajtëse në regjionin e Komandës 
Qendrore Amerikane, U.S. Central 
Command (USCENTCOM). Krahas 
përkushtimit të vazhdueshëm për të 
avancuar aftësitë dhe kapacitetet opera-
cionale, FSK po arrin sukseset e saj të 
mëdha edhe në fushën e bashkëpunimit 
ndërkombëtar duke fuqizuar në vazh-
dimësi subjektivitetin ndërkombëtar të 
Kosovës. Besimi i Shteteve të Bashkuara 
të Amerikës që të përfshijë FSK-në në 
misione ndërkombëtare paqeruajtëse, 
konfirmon edhe njëherë përkrahjen për 
Kosovën duke e konsideruar si një fak-
tor të rëndësishëm në ruajtjen e paqes, 
sigurisë dhe stabilitetit në rajon e kudo 
në Botë. Kosova mbetet e përkushtuar 
për bashkëpunimin me SHBA-në dhe 

Në bazën Camp Dodge në Johnston të shtetit të Iowa-s, SHBA 

Ushtarët e FSK-së në 
angazhimin e parë ndërkombëtar
Forca e Sigurisë së Kosovës po kontribuon në ruajtjen e paqes dhe sigurisë botërore

Në Ministrinë e Mbrojtjes, më 
25 janar 2021 filloi aksioni 

humanitar për dhurimin vullnetar të 
gjakut, për vitin 2021, aksion i cili 
do të vazhdojë të realizohet për dy 
javë në të gjitha kazermat e FSK-së. 
Aksioni është organizuar nga Qendra 
Mjekësore e FSK-së së bashku me 
Regjimentin Mjekësor dhe në bash-
këpunim me Qendrën Kombëtare të 
Transfuzionit të Gjakut të Kosovës. 
Dhurimi vullnetar i gjakut në këtë 
kohë është më se i nevojshëm, duke 
parë nevojat e përditshme për gjak të 
QKTGJK, por edhe mjaft sfiduese 
për shkak të gjendjes së vazhdueshme 
me pandeminë Covid-19. Forca e 
Sigurisë së Kosovës është e angazhuar 
që përmes dhurimit vullnetar të gjakut 
të gjendet sa më afër qytetarëve, për 
t’iu dalë në ndihmë, atyre që, më 
së shumti ju nevojitet gjaku në këtë 
situatë pandemie. Në ditën e parë, 
aksionit vullnetar i janë përgjigjur një 
numër i madh i zyrtarëve të Ministrisë 
së Mbrojtjes dhe pjesëtarëve të FSK-
së. Dhurimi vullnetar i gjakut, në 
kuadër të FSK-së, tashmë është bërë 
traditë, me moton; “një pikë gjak për 
shpëtimin e një jete”.

FSK fillon aksionin 
humanitar për 

dhurimin e gjakut

Në Kazermën “Adem Jashari“ u 
organizua ceremonia e përm-
bylljes së vitit të dytë të tran-

zicionit të FSK-së. Në këtë ceremoni 
morën pjesë ministri i Mbrojtjes, z. 
Anton Quni, komandanti i FSK-së, 
gjenerallejtënant Rrahman Rama, drej-
tori i NALT-it, gjenerali Frank Best, 
gjeneralë dhe oficerë të lartë të FSK-
së, zyrtarë të Ministrisë së Mbrojtjes, 
përfaqësues të NALT-it, atashe dhe 
këshilltarë ushtarakë ndërkombëtar.

Në fjalën e tij, ministri Quni, pasi 
përshëndeti të pranishmit dhe uroi për 
sukseset e arritura gjatë realizimit të 
planit dyvjeçar të tranzicionit të FSK-
së, tha: “Sot shënojmë 2 vjetorin e 
lançimit të Planit Gjithëpërfshirës të 
Tranzicionit të Ministrisë së Mbrojtjes 
dhe FSK-së, andaj ndjehem krenar 
dhe i privilegjuar, që si Ministër i 
Mbrojtjes të konstatoj se përgjatë kësaj 
periudhe kemi arritur që të realizojmë 
pjesën më të madhe të aktiviteteve 
për këtë periudhë planifikuese, e në 
disa fusha e komponentë, edhe t’i 
tejkalojmë ato”. Më tej, ministri Quni, 
shtoi se: “Krahas këtyre sukseseve, 
brenda kësaj periudhe është avancuar 
sistemi i duhur i hartimit dhe zbatimit 

të politikave të mbrojtjes në fushën e 
planifikimit, programimit, moderniz-
imit e standardizimit të forcave, bash-
këpunimit ndërkombëtar e integrimeve 
euroatlantike, inteligjencës dhe sigurisë, 
sistemit të integruar të burimeve ma-
teriale, infrastrukturore e mbështetjes 
logjistike”.Komandanti i FSK-së, gjen-
erallejtënant Rrahman Rama, në fjalën 
e tij tha: “Kjo ditë shënon kalimin nga 
një fazë administrative, doktrinare dhe 
konceptuale në një fazë të ndërtimit të 
aftësive teknike, taktike dhe luftarake 

partnerët strategjik në orientimet e saj 
euro-atlantike. 

Në fjalën e tij, më 5 janar 2021, në 
seancën e Kuvendit të Republikës së 
Kosovës Ministri i Mbrojtjes z Anton 

Quni, ndër të tjera theksoi: ”...është një 
momentum shumë i veçantë për Kos-
ovën, që përveç një mundësie historike 
ku FSK radhitet përkrah SHBA-ve dhe 
partnerëve strategjikë për të kontribuar 

në paqen dhe sigurinë në nivelin 
ndërkombëtar; njëkohësisht është 
sikur një reflektim që të shohim 
prapa dhe të shprehim falënderimin 
dhe mirënjohjen shumë të lartë për 

mbështetjen e pakursyer nga të gjithë 
partnerët tanë, të cilët arritën në Kos-
ovë, 20 vjet përpara, me të njëjtin mi-
sion, për të vendosur dhe ruajtur paqen 
dhe sigurinë në Kosovë”.

në nivel të njësive operacionale. Kon-
sideroj, që, pa marrë parasysh sfidat 
me të cilat jemi përballë, si: tërmeti në 
Shqipëri, pandemia globale, përmbytjet 
dhe shkurtimet e vazhdueshme bux-
hetore, ne kemi arritur që jo vetëm të 
përmbushim detyrat e parapara në këtë 
fazë, por edhe t’ i tejkalojmë pritsh-
mëritë tona”. Ndërsa, drejtori i NALT-
it, gjenerali Best, përgëzoi Ministrinë 
dhe FSK-në. “Ju përgëzoj për atë që 
është arritur deri më tani. Veçanërisht 
ju përgëzoj për qasjen tuaj transparente, 
angazhimin tuaj për mbikëqyrjen civile, 
qasjen tuaj multi-etnike dhe theksin 
mbi drejtësinë dhe sundimin e ligjit. 
Ishte një nder dhe gëzim për të gjithë 
ne, në NALT, t’ju ndihmojmë dhe t’ju 
këshillojmë mbi hapat e ndërmarrë me 
të gjitha mjetet dhe aftësitë që kemi në 
dispozicion. NALT-i do të vazhdojë të 
jetë në krahun tuaj. Ne do të qëndrojmë 
të përkushtuar ndaj mandatit tonë; për 
këshilla, lidhje dhe trajnime”. Ceremo-
nia u përmbyll me nënshkrimin e do-
kumenteve Doktrinore nga komandanti 
i FSK-së, gjenerallejtënant Rrahman 
Rama, që janë bazë e zhvillimit dhe 
ngritjes së kapaciteteve të Forcës së 
Sigurisë së Kosovës. 

MINISTRIA E MBROJTJES DHE FSK

Mbyllet viti i dytë i tranzicionit të FSK-së 
Nënshkruhen dokumentet Doktrinore që janë bazë e zhvillimit 
dhe ngritjes së kapaciteteve të Forcës së Sigurisë së Kosovës
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Ministrja e Mbrojtjes Radmilla Shekerinska tha se dispozita për 

marrjen e ushtarëve nga institucionet e tjera pas përfundimit të shër-

bimit të tyre ushtarak është ende i vlefshëm dhe se opsioni i ri është 

vetëm një mundësi që ushtarët e kësaj strukture sipas moshës të kenë 

dy zgjedhje: vazhdimin e punës së tyre në institucione të tjera ose 

marrjen e kompensimit për largim nga Armata.

“Ushtarëve që do të 
arrijnë moshën 45 
vjeç iu ofrojmë një 
mundësi tjetër, dhe 

kjo është që të marrin kompensim për 
largim nga puna në shumë prej 1000 
euro për çdo vit të kaluar në Armatë, 
që praktikisht u jep atyre një mundësi 
për një fillim të ri,” -tha në konferencën 
e sotme për shtyp ministrja e Mbrojtjes 
Radmilla Shekerinska.Ministrja tha se 
dispozita për marrjen e ushtarëve nga 
institucionet e tjera pas përfundimit të 
shërbimit të tyre ushtarak është ende i 
vlefshëm dhe se opsioni i ri është vetëm 
një mundësi që ushtarët e kësaj strukture 
sipas moshës të kenë dy zgjedhje: va-
zhdimin e punës së tyre në institucione 
të tjera ose marrjen e kompensimit për 
largim nga Armata.“Me këtë mundësi, 
ushtarët me 10, 15, 20 ose 25 vjet 
shërbim në Armata mund të marrin 10, 
15, 20 ose 25 mijë euro kompensim, e 
cila është një shumë solide për fillimin e 
një biznesi ose iniciativë tjetër për zhvil-
lim të karrierës, e cila megjithëse do ta 
ngarkojë shumë buxhetin, nga ana tjetër 
do të jetë një shtysë për zhvillimin e 
ekonomisë,” -tha ministrja.Shekerinska 
theksoi se kjo është një zgjidhje e drejtë 
dhe se dispozita e re ligjore është fryt i 
angazhimit të saj që shteti të tregojë se 
vlerëson Armatën e cila është një shtyllë 
e sigurisë së saj, një diplomat në misio-
net ndërkombëtare, Armatë e NATO-s 
dhe një institucion tek i cili qytetarët 
kanë besimin më të madh.

Kryetari i Sindikatës së Pavarur 
të Mbrojtjes Vanço Isajov e mirëpriti 
vendimin dhe tha se Sindikata mbështet 

MUNDËSI PËR FILLIM TË RI, PËR USHTARËT MBI MOSHËN 45 VJEÇ 

Për çdo vit si ushtarak, 1000 euro 
kompensim për largim nga puna 

“Me këtë mundësi, ushtarët me 10, 15, 20 ose 25 vjet shërbim 
në Armatë mund të marrin 10, 15, 20 ose 25 mijë euro kompensim”

plotësisht miratimin dhe zbatimin e 
tij, ndërsa theksoi besimin e tij se dis-
pozita e re ligjore do të kontribuojë në 
përmirësimin e mëtejshëm të statusit të 
ushtarëve profesionistë dhe afirmimin 
e profesionit të ushtarit.

Për të ushtruar të drejtën e kompen-
simit për largim, ushtarët profesionistë 
do të duhet të paraqesin një kërkesë me 

shkrim deri në mes të vitit në të cilin 
ata mbushin 44 vjeç, gjë që mundëson 
Ministrinë e Mbrojtjes të planifikojë 
me kohë fondet që duhet të alokohen 
për këtë qëllim.Ky ndryshim i fundit 
është pjesë e Projektligjit për ndryshime 
në Ligjin për Shërbim në Armatën e 
Republikës së Maqedonisë së Veriut 
që dje mori dritën jeshile nga Qeveria.

Me ftesë të Qendrës për Pro-
gres Amerikan (Center for 
American Progress) dhe 

Rrjetit Global të Progresit (Global 
Progress Network), ministrja e 
Mbrojtjes Radmilla Shekerinska 
nënshkroi një letër mbështetjeje për 
Presidentin e SHBA-së Joe Biden 
mbi politikat e reja për të luftuar 
ndryshimet klimatike.”Kjo luftë është 
e zakonshme dhe fitorja është e rëndë-
sishme për të ardhmen e të gjithë 
botës. Së bashku me politikëbërësit 
e shumtë, njerëz me ndikim dhe 
avokatët e një të nesërme më të mirë, 
ne i bëmë thirrje Presidentit Biden-
është koha të luftojmë për planetin 
tonë”, -tha ministrja Shekerinska.
Krahas ministres Shekerinska, letra 
u nënshkrua nga themeluesi dhe 
pronari i “Amazon” Jeff Bezos, 
eurodeputetët Katie Peary, Pascal 
Kanfin, Mohamed Chahin, themelu-
esi i Qendrës për Progresin Amerikan 
John Podesta, një numër figurash me 
ndikim, udhëheqës global, profesorë 
universitarë, politikanë aktual dhe 
të mëparshëm nga e gjitha bota, 
gazetarë, aktorë dhe aktivistë.

Letrën e tërë drejtuar Presidentit të 
SHBA-së Joe Biden j’ua përcjellim më 
poshtë: “Urime! Inaugurimi juaj shënon 
një pikë kthese në historinë e Shteteve 
të Bashkuara të Amerikës dhe botës. 
Detyra përpara jush është e madhe: 
nevoja për të trajtuar krizat shkatërruese 

globale të shëndetit dhe ekonomisë 
dhe nevoja për të bashkuar ameri-
kanët është urgjente.Paralelisht me 
procesin e rimëkëmbjes nga Covid dhe 
rimëkëmbjen e ekonomisë globale, 
ne gjithashtu duhet të veprojmë në 
ndryshimet klimatike. Në fakt, këto 

Shefi i Shtabit të Përgjithshëm, Gjenerallejtënant Vasko Gurchi-
novski, mori pjesë, më 27 janar 2021, në takimin e 185 të 

Komitetit Ushtarak të NATO-s për këtë vit në Selinë e NATO-s në 
Bruksel, në formatin e Shefave të Shtabit të ushtrive të 30 vendeve 
anëtare.Gjatë takimit të organit më të lartë këshillimor ushtarak 
të Aleancës, Shefat e Shtabit të Ushtrive të 30 vendeve anëtare 
diskutuan një numër çështjesh aktuale në lidhje me politikat e 
mbrojtjes të drejtuara nga NATO dhe operacionet paqeruajtëse. 
U diskutua edhe për sfidat aktuale, të ardhshme, dhe mësimet e 
marra në lidhje me pandeminë Covid-19.

Në konferencë ishin edhe Kryetari i Komitetit Ushtarak të 
NATO-s, Marshalli Ajror Sir Stuart Peach, por edhe Komandantët 
Supremë të Forcave Aleate në Europë dhe Forcat Aleate për Trans-
formim.Gjenerali Gurchinovski fluturoi nga Sofja me një aeroplan 
ushtarak me kolegun e tij bullgar, Admiralin Emil Eftimov, Shefin 
e Shtabit të Përgjithshëm të Forcave të Armatosura të Republikës 
së Bullgarisë.

Ministrja Shekerinska: Eshtë 
koha të luftojmë për planetin tonë

Në Selinë e NATO-s në Bruksel  

Gjeneral Gurchinovski në takimin 
e Komitetit Ushtarak të NATO-s

nuk janë misione të ndara, ato janë pjesë 
e të njëjtit tregim. Kjo është dekada më 
e rëndësishme në historinë njerëzore 
për t’u përballë me krizën klimatike.Ju 
mund të mbaheni mend si “presidenti 
klimatik” që shpëtoi njerëzimin nga 
momenti buzë humnerës. Ju mund të 
transformoni sistemet e energjisë në 
botë nga lëndët djegëse fosile në energji 
të pastër, ndërsa krijoni mjaftueshëm 
vende të punës, zvogëloni ndotjen e 
dëmshme dhe angazhoheni për të traj-
tuar pabarazinë ekonomike, racore dhe 
shëndetësore gjatë këtij procesi.

Vendimi për të qenë një udhëheqës 
i guximshëm do të na lejojë të rindër-
tojmë dhe ndërtojmë një botë të re që 
mund ta krijojmë së bashku. Duke u 
bashkuar përsëri me Marrëveshjen e 
Parisit në ditën e parë, ju keni afruar 
SHBA-në në drejtimin e duhur. Por, 
siç e keni thënë vetë, kjo thjesht nuk 
është e mjaftueshme dhe ne duhet “të 

bëjmë gjithçka që mundemi”.Siç e thatë 
lavdishëm: “Kur dëgjoj fjalën ndryshim 
klimatik, dëgjoj krijimin e vendeve të 
punës.” Këtu jemi dakord. Megjithëse 
kriza e klimës paraqet sfida të pabe-
sueshme, ajo është gjithashtu mundësia 
më e madhe ekonomike për inovacione, 
krijimin e vendeve të punës, bizneseve 
të reja dhe investimeve në komunitetet 
tona. Kjo shkon paralelisht me riven-
dosjen e drejtësisë dhe ndërtimin e 
një të ardhme të drejtë, gjithëpërf-
shirëse dhe të drejtë për të gjithë.
Angazhimi juaj për rindërtim duke 
krijuar vende pune në sektorin e 
energjisë së pastër dhe duke trajtuar 
padrejtësinë mjedisore të trashëguar 
është drejtimi i veprimit që shkenca 
dhe e ardhmja jonë pret. Ne do të 
punojmë me ju në realizimin e kësaj 
ndërmarrje ambicioze.Fëmijët dhe 
nipërit tanë duhet ta dinë se ky ishte 
momenti kur bota u shpëtua”.



USHTRIA
E PREMTE, 5 SHKURT 202112

Ministrja e Mbrojtjes, Olivera Injac, u takua me Zëvendës Ambasadorin e 
Republikës Federale të Gjermanisë në Malin e Zi, Christoph Broyning 

dhe atashenë gjerman të mbrojtjes në Malin e Zi, Nënkolonel Thomas Becker. 
Ministrja Injac vuri në dukje bashkëpunimin e shkëlqyeshëm midis dy Min-
istrive të Mbrojtjes dhe Forcave të Armatosura, duke theksuar mbështetjen e 
vazhdueshme që Gjermania i jep Mali të Zi, si në fushën politike ashtu edhe 
përmes donacioneve fiananciare. Ajo veçanërisht theksoi kontributin e Repub-
likës Federale të Gjermanisë në zgjidhjen e çështjes së tepricave dhe ruajtjen 
e sigurt te armëve dhe municioneve përmes Fondit të Mirëbesimit të NATO-s 
për Malin e Zi dhe projektit MONDEM. Injac shprehu kënaqësinë me zbatimin 
e suksesshëm të planeve dypalëshe të bashkëpunimit dhe shprehu besimin se 
bashkëpunimi midis dy ministrive dhe forcave të armatosura do të intensifikohet 
në periudhën e ardhshme, si vende dypalëshe dhe brenda kornizës së aktiviteteve 
të Aleatëve në NATO. Zëvendës Ambasadori Broyning theksoi se Mali i Zi dhe 
Republika Federale e Gjermanisë kanë zhvilluar një bashkëpunim të suksesshëm 
bazuar në besimin e ndërsjellë në periudhën e kaluar. Ai tha se Republika Federale 
e Gjermanisë do të mbetet e përkushtuar për të siguruar mbështetje për Ministrinë 
e Mbrojtjes të Malit të Zi brenda përpjekjeve të mëtejshme të modernizimit të 
Ushtrisë, si dhe në fusha të tjera me interes të përbashkët. Broyning tha se Mali i 
Zi ka provuar të jetë një aleat i besueshëm, i përkushtuar për forcimin e sigurisë 
kombëtare dhe sistemit të mbrojtjes, por edhe për stabilitetin e Ballkanit Perëndi-
mor dhe theksoi se Gjermania do të vazhdojë të mbështesë fuqimisht Malin e Zi 
në rrugën e saj drejt integrimit në BE.

MALI I ZI

 Mali i Zi dhe Austria kanë ndërtuar një partneritet të fortë në 
kuadrin e bashkëpunimit dypalësh të mbrojtjes, si dhe një gatishmëri 
për ta bërë këtë në periudhën e ardhshme për të forcuar më tej pro-
jektin e një rëndësie të përbashkët. Ambasadori Gankoviç vlerësoi 
përparimin e Malit të Zi në fushën e integrimit ndërkombëtar dhe 
theksoi se Austria do të vazhdojë të mbështesë fuqimisht vendin tonë 
në kuadrin e procesit të reformës.

Ministrja e Mbrojtjes e 
Malit të Zi, Prof. Dr. 
Olivera Injac u takua 
më 27 janar 2021, me 

Ambasadorin e Republikës së Austrisë 
në Mal të Zi, Anom Gankoviç, si dhe 
atashenun ushtarak të Austrisë, kolonel 
Kristijan Smutek.

Ministrja Injac shprehu kënaqësinë 
për marrëdhëniet e përgjithshme miqë-
sore midis Malit të Zi dhe Republikës 
së Austrisë dhe falënderoi Ambasadorin 
Gankoviç për mbështetjen e fortë në 
procesin e integrimit të Malit të Zi në 
BE. U theksua se Mali i Zi dhe Austria 
kanë ndërtuar një partneritet të fortë 
në kuadrin e bashkëpunimit dypalësh 
të mbrojtjes, si dhe një gatishmëri për 
ta bërë këtë në periudhën e ardhshme 
për të forcuar më tej projektin e një 
rëndësie të përbashkët. Ambasadori 
Gankoviç vlerësoi përparimin e Malit të 
Zi në fushën e integrimit ndërkombëtar 
dhe theksoi se Austria do të vazhdojë 
të mbështesë fuqimisht vendin tonë në 
kuadrin e procesit të reformës.

Duke i uruar sukses kolonel Smutek 
në kryerjen e detyrave si atashe ushtarak 
i Mbrojtjes, Ministrja Injac theksoi 
rëndësinë e zbatimit të suksesshëm të 
projektit, i cili është një bashkëpunim 
me Ministrinë Federale të Mbrojtjes 
dhe Sporteve të Republikës së Austrisë, 
stërvitjeve të përbashkëta në fushën e 
luftës malore, si dhe trajnimin e kade-
tëve malazezë në Akademinë Ushtarake 
Theresiane.

Drejtori i Përgjithshëm i Drej-

MINISTRJAOLIVERA INJAC-AMBASADORI I AUSTRISË ANOM GANKOVIÇ 

Mali i Zi-Austri: Partneritet për 
bashkëpunim dypalësh në mbrojtje

torisë për Politikën e Mbrojtjes dhe 
Planifikimit, Gjeneralmajori Rajko 
Pesic, i uroi kolonel Smutek sukses 
në detyrat e tij të reja dhe falënderoi 
bashkëbiseduesin për mbështetjen e 
tij të fortë dhe të vazhdueshme për 
Ministrinë e Mbrojtjes dhe ushtrinë 
malazeze në luftën kundër pasojave 
negative të virusit pandemik COVID-
19. Gjeneral Majori Pesiç, gjithashtu, 

shprehu kënaqësinë e tij për zbatimin 
shumë të suksesshëm të aktiviteteve 
të planifikuara të bashkëpunimit 
dypalësh. Koloneli Smutek foli 
për takimin e veçantë me Shefin e 
Shtabit të Përgjithshëm të Ushtrisë 
së Malit të Zi, kolonel Alexander 
Pantovic, si dhe Shefin e Drejtorisë 
për Bashkëpunim Ndërkombëtar Jean 
Spadijer.

Projekt me Ministrinë Federale të Mbrojtjes të Austrisë, për stërvitje të përbashkëta 
malore, trajnim i kadetëve malazezë në Akademinë Ushtarake Theresiane, etj.

Takimi i 185-të i Komitetit 
Ushtarak në nivelin e Shefit 
të Shtabit të Përgjithshëm të 

NATO-s u mbajt, më 27 janar 2021, 
në selinë e Aleancës në Bruksel, ku 
mori pjesë përfaqësuesi ushtarak i 
Malit të Zi në NATO, Admiral Dra-
gan Samardzic. Në fillim të takimit, 
Sekretari i Përgjithshëm i Aleancës, 
Jens Stoltenberg, iu drejtua Komitetit 
Ushtarak duke iu referuar detyrave 
dhe detyrimeve të shumta që janë 
përpara Aleancës gjatë vitit 2021. 
Me këtë rast, ai theksoi rëndësinë 
e vendimeve të marra nga takimi i 
Ministrave të Mbrojtjes të vendeve 
antare të NATO-s në shkurt të vitit që 
kaloi dhe atyre që  dolën nga Samiti 
i NATO-s në Bruksel, në mënyrë që 
“NATO të jetë e aftë për t’u përballur 
me të gjitha sfidat që e ardhmja mund 

të ofrojë”.
Sesionet iu kushtuan operacioneve, 

misioneve dhe aktiviteteve të NATO-s, 
me një fokus të veçantë në përparimin e 
bërë në drejtim të harmonizimit të Kon-
ceptit të Shpërqendrimit Euro-Atlantik 
dhe Mbrojtjes dhe hartimit të një këshilli 
të përbashkët mbi një koncept të ri të 
luftës së NATO-s. Kërcënimet aktuale 
dhe të ardhshme u diskutuan gjithashtu, 
si dhe ndikimi i pandemisë COVID-19. 
Një takim i veçantë u mbajt gjithashtu 
me partnerë në operacionet e NATO-s 
dhe misionet “Mbështetje të Vërtetë” 
në Afganistan, misionin e NATO-s 
në Irak dhe misionin e KFOR-it në 
Kosovë. Me atë rast, përfaqësuesi ush-
tarak i Malit të Zi në NATO, Admiral 
Dragan Samardzic, vuri në dukje kon-
tributin e vazhdueshëm të Malit të Zi në 
përmirësimin e aftësive të Aleancës. Ai 

shtoi se Mali i Zi është i përkushtuar 
për të vazhduar modernizimin dhe 
reformën e përgjithshme të sistemit 
të mbrojtjes dhe sigurisë në mënyrë 
që të arrijë qëllimet e aftësive të 
NATO-s, të përmirësojë gatishmërinë 
dhe qëndrueshmërinë e kapaciteteve 
kombëtare për t’iu përgjigjur krizave. 
Në atë kontekst, ai theksoi se Mali i 
Zi do të përdorë procesin e zhvillimit 
dhe zbatimit të koncepteve dhe pla-
neve të reja ushtarake të NATO-s për 
harmonizimin dhe përshtatjen e pla-
neve kombëtare dhe rishikimin e disa 
dokumenteve strategjike.”Paralelisht 
me ndërtimin e kapaciteteve tona 
kombëtare ushtarake dhe zbatimin e 
detyrave themelore të Aleancës, Mali 
i Zi mbetet i përkushtuar për forcimin 
e mëtejshëm të stabilitetit dhe sigurisë 
në rajon,” -tha Admirali Samarxhiç.

Përgjigja ndaj Koronavirusit: 
NATO i dërgon pajisjet Malit të Zi
Në 1 shkurt, Ministria e Shëndetësisë e Malit të Zi mori 20 grupe 

të pajisjeve të ventilimit nga Rezerva e Përgjigjes Pandemike të 
NATO-s. Dhurimi u koordinua nga Qendra Koordinuese Euro-Atlantike 
e Reagimit të Fatkeqësive të NATO-s (EADRCC) dhe u bë e mun-
dur me kontribute financiare nga Republika Çeke, Lituania, Hol-
landa, Maqedonia e Veriut, Mbretëria e Bashkuar si dhe Shtetet e 
Bashkuara.  Ky dhurim bazohet në një dërgesë të mëparshme prej 
20 ventilatorësh në Ministrinë e Shëndetësisë. Këto po ndihmojnë 
pacientët në nevojë urgjente në spitalet e dedikuara COVID-19 në 
Podgoricë, Cetinje, Niksic dhe Bijelo Polje. Kjo mbështetje vjen 
në përgjigje të kërkesës së Malit të Zi për ndihmë ndërkombëtare të 
paraqitur në tetor 2020 në Qendrën e Koordinimit të Euro-Atlantikut 
të Reagimit të Fatkeqësive në NATO. Mbështetja është pjesë e pa-
ketave të asistencës së NATO COVID-19 për aleatët dhe partnerët 
e NATO-s. Tetëmbëdhjetë aleatë kanë bërë donacione financiare 
dhe në natyrë të pajisjeve mjekësore dhe furnizimeve për Fondin 
e Mirëbesimit të Përgjigjes Pandemike. Deri më sot: aleatët kanë 
miratuar 10 paketa ndihme për katër aleatë: Shqipëria, Republika 
Çeke, Mali i Zi dhe Maqedonia e Veriut, si dhe për pesë partnerë, 
Bosnje-Hercegovina, Iraku, Moldavia, Tunizia dhe Ukraina. Ndihma 
shtesë miratohet për Maqedoninë e Veriut dhe Ukrainën.

Mali i Zi, një aleat i besueshëm 
në sistemin e mbrojtjes

ADMIRAL SAMARDZIC NË TAKIMIN E KOMITETIT USHTARAK TË NATO-S

Rishikimi i dokumenteve 
strategjike në përputhje me NATO-n
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“Djemtë dhe vajzat midis moshës 20 dhe 25 u betuan 
sot. Edhe pse me një ndryshim në ligj kemi lejuar shër-
bimin ushtarak për njerëzit deri në moshën 40 vjeç, në 
praktikë profesioni ushtarak po bëhet tërheqës për br-
ezin e ri, dhe jo vetëm për brezin që kishte kontakte me 
ushtrinë “, -tha Ministri i Mbrojtjes.

“Procesi i kapërcimit të 
mungesës në ushtri 
nuk është një veprim 
i vetëm. Në vitet e 

fundit, trende të mira janë shfaqur dhe 
shpresoj që ministrat e ardhshëm t’i 
vazhdojnë ato”. Kjo u tha gazetarëve, 
më 29 janar, në Karlovo nga Ministri 
i Mbrojtjes Krassimir Karakachanov. 
“Sot është një ditë e lumtur për mua, 
sepse është e qartë se përpjekjet e 
udhëheqjes politike dhe ushtarake të 
Ministrisë së Mbrojtjes po japin rezul-
tate. Formacionet ushtarake të Brigadës 
61 kishin një nga nivelet më të larta 
të nën-stafit në Forcat Tokësore. Në 
vitin 2017, kur unë u bëra Ministër i 
Mbrojtjes, kishte më pak kandidatë se 
sa pozicionet e shpallura, kurse në vitin 
2020 ishin gati 4 persona po aplikonin 
për një pozicion në ushtri,”-tha Ministri 
Karakachanov.

Si një shembull i tendencave të mira, 
ai tregoi ushtarakët që benë betimin. 
Nga 250 kandidatë që kaluan në komi-
sionin mjekësor dhe u përcaktuan të jenë 
të aftë për shërbimin ushtarak, 151 u 
zgjodhën pas konkursit. “Kjo do të thotë 
që ne kemi shumë më shumë kandidatë 
sesa vendet e lira”, -theksoi Ministri 
Karakachanov.

“Djemtë dhe vajzat midis moshës 20 
dhe 25 u betuan sot. Edhe pse me një 
ndryshim në ligj kemi lejuar shërbimin 
ushtarak për njerëzit deri në moshën 40 
vjeç, në praktikë profesioni ushtarak po 
bëhet tërheqës për brezin e ri, dhe jo 
vetëm për brezin që kishte kontakte me 
ushtrinë “, -tha Ministri i Mbrojtjes.

Ai theksoi se fushata “Bëhu një 
Ushtar” ka dhënë rezultate dhe kujtoi 
se janë bërë shumë përpjekje për të 

Ministri i Mbrojtjes Krassimir Karakachanov

Profesioni i ushtarakut po 
bëhet tërheqës për brezin e ri

rritur pagat e ushtarakëve. “Për katër 
vjet me radhë, pagat e ushtarakëve janë 
rritur me rreth 10 përqind. Kjo nuk 
mjafton. Profesioni që këta djem dhe 
vajza të reja marrin sot është i vështirë, 
i përgjegjshëm dhe dinjitoz. Ai tha 

në fund për gazetarët se: “Ministri i 
Mbrojtjes nuk është vetëm një emërim 
politik në një ministri”. Ai ka detyrat 
e tij të jetë pjesë e ushtrisë, të jetojë 
me problemet e saj dhe të përpiqet t’i 
zgjidhë ato. 

Programi për Zhvillimin e Af-
tësive Mbrojtëse të Forcave të 
Armatosura të Republikës së 

Bullgarisë deri në vitin 2032 përcakton 
kornizën strategjike dhe parametrat 
kryesorë të politikës së mbrojtjes dhe 
ndërtimin dhe mirëmbajtjen e aftësive 
mbrojtëse të përshtatshme për rreziqet 
dhe kërcënimet e Forcave të Armato-
sura deri në 2032. 

Drafti i Programit-2032 u miratua 
me Vendim të Këshillit të Ministrave 
№ 86 të 1 Shkurtit 2021 dhe u propozua 
për miratim nga Asambleja Kom-
bëtare.Dokumenti analizon mjedisin e 
sigurisë dhe ndikimin e tij në zhvillimin 
e aftësive mbrojtëse. Përcaktohet qël-
limi strategjik i politikës së mbrojtjes, 
mbrojtja e integritetit territorial dhe 
mbrojtja e interesave kombëtare duke 
ndërtuar, ruajtur dhe përdorur aftësi të 
përshtatshme mbrojtëse dhe ndërtimin 
e Forcave të Armatosura moderne 
ndërvepruese me një sistem të unifi-
kuar komandimi dhe kontrolli në kohë 

paqeje dhe në kriza. Programi thekson 
që për zbatimin e misioneve dhe de-
tyrave të caktuara Forcat e Armatosura 
do të mbajnë një numër të përgjithshëm 
prej jo më pak se 43,000 efektivësh, 
përfshirë 3,000 efektivë rezervë vull-
netare. Përcaktohen aftësitë, struktura 
dhe sistemi për komandimin dhe kon-

trollin e Forcave të Armatosura. Nga 
ana funksionale, Forcat e Armatosura 
do të përbëhen nga një Forcë Përm-
bajtëse dhe një Forcë Mbrojtjeje. 
Parashikohet krijimi i dy strukturave 
të reja-Komanda për komunikim 
dhe mbështetje të informacionit e 
mbrojtja kibernetike dhe Komanda 

Çertifikohen ushtarakët për misione 
në Kosovë dhe Bosnjë-Hercegovinë

Faza përfundimtare për certifikimin e një kompanie të manovrueshme për 
pjesëmarrje në Forcën e Stabilizimit të NATO-s në Kosovë (KFOR) dhe 

në operacionin ushtarak të BE-së në Bosnjë dhe Hercegovinë “ALTEA” 
u zhvillua më 28 janar, në qendrën e trajnimin “Slivnitsa”. Në çertifikim 
morën pjesë 200 ushtarakë me trembëdhjetë njësi me pajisje nga Komanda 
e Brigadës, Brigada e 2-të e Mekanizuar, Regjimenti 110 i Logjistikës dhe 
formacioni ushtarak 28860-Gorna Malina. Ndihmës komandanti kombëtar 
ishte zëvendës komandanti për mbështetjen logjistike të komandës së brigadës, 
majori Stanislav Tsonev, komandanti i kompanisë ishte kapiteni Petar Petkov 
nga batalioni i tretë i mekanizuar i komandës së brigadës. Kryetari i komi-
sionit të certifikimit ishte koloneli Valeri Ignatov nga Komanda e Forcave të 
Përbashkët. Certifikimi u zhvillua në dy faza, një kontroll i dokumentit në 26 
janar dhe një ushtrim special taktik dy-ditor i kompanisë në manovrën dhe 
elementin kombëtar të mbështetjes në 27 janar. Qëllimi kryesor i stërvitjes 
ishte të kontrollojë dhe vlerësojë aftësitë dhe gatishmërinë e kompanisë në 
manovrat, sipas CREVAL, si dhe të përmirësojë praktikën e formacioneve 
dhe asamblesë së kompanisë në kryerjen e detyrave. Përgatitja filloi më 16 
nëntor 2020. Për gati dy muaj, ushtarakët përmirësuan njohuritë dhe aftësitë 
e tyre për të kryer detyra patrullimi në fushën e përgjegjësisë, inteligjencës, 
ngritjen e pikave të kontrollit të përkohshme dhe të përhershme, vendet e 
ruajtjes, ruajtja e forcave për përgjigje të shpejtë ndaj kërcënimeve (QRF), 
mbrojtje të forcave në trazira, etj.

RISHIKIMI STRATEGJIK I MBROJTJES DHE PROGRAMI 2032 

Programi 2032 përshkruan zhvillimin e aftësive mbrojtëse 
të Forcave të Armatosura të Republikës së Bullgarisë

për mbështetje logjistike.Për të arritur 
një ekuilibër optimal midis aftësive të 
nevojshme të mbrojtjes, zbatimit të 
misioneve dhe detyrave të Forcave të 
Armatosura me burimet e mbrojtjes në 
dispozicion, parashikohet që deri në 
vitin 2024 shpenzimet e mbrojtjes të 
arrijnë 2% të PBB-së. Pas vitit 2024, 
shpenzimet e mbrojtjes duhet të mbahen 
në një nivel prej të paktën 2% të PBB-së 
dhe, nëse situata ekonomike lejon, edhe 
më e lart, ku të paktën 20% të shpen-
zimeve të mbrojtjes të planifikohen për 
blerjen e armëve dhe teknikës së re. 
Programi 2032 parashikon projektet 
e investimeve për riarmatimin/mod-
ernizimin e Forcave të Armatosura, 
ku përfshihet cikli i plotë i jetës së 
produkteve të mbrojtjes: blerja, për-

dorimi dhe mirëmbajtja, çarmatimi 
e planifikimi përkatës dhe sigurimi 
në kohë i burimeve të nevojshme 
financiare.Programi 2032 para-
shikon zhvillimin në të gjitha fushat 
që lidhen me Forcat e Armatosura: 
mbrojtja, infrastruktura e mbrojtjes, 
arsimi ushtarak, politika sociale, 
menaxhimi i burimeve njerëzore. 
Programi 2032 u zhvillua në bazë të 
rezultateve të Rishikimit Strategjik 
të Mbrojtjes, i cili u zhvillua si një 
pjesë integrale e Rishikimit Strategjik 
ndër-departamental të Sistemit të 
Mbrojtjes së Sigurisë Kombëtare dhe 
Rishikimit Strategjik të Mbrojtjes të 
zbatuar në nivelin kombëtar. Ai do 
të shërbejë si bazë për zhvillimin e 
“Planit të Zhvillimit të Forcave të 
Armatosura të Republikës së Bull-
garisë deri në 2026”, Planit pasues të 
Zhvillimit të Forcave të Armatosura 
për periudhën nga 2027 deri në 2032 
dhe afatgjatë “Planit të Investimeve-
Programi deri në vitin 2032.

Në vitin 2017 kishte më pak kandidatë se pozicione të shpallura, kurse në vitin 
2020 ishin gati 4 persona që aplikonin për një pozicion në ushtri

KONTINGJENTET E FORCAVE TOKËSORE 
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Tragjedia e stërvitjes dimërore 
të 6 shkurtit 1981 ishte një 
ngjarje e shkruar në memorien 
e gjithë ushtarakëve shqiptarë, 

por edhe më gjerë. Ishin tre oficerë dhe 
tetë studentë  të ish-Shkollës së Lartë të 
Bashkuar të Oficerave, që në kujtesën 
shqiptare quhen “11 dëshmorët e Meçe-
kut”. Stërvitja dimërore masive e trupës 
studentore dhe pedagogjike në një ditë 
tepër të vështirë u kthye në një ditë që 
në memorien ushtarake shqiptare dhe më 
gjerë është quajtur “Tragjedia e Fekenit”, 
rrëzë malit të Meçekut. Tashmë janë të 
rrallë ushtarakët që e kanë jetuar ditën e 
tragjedisë së ushtarakëve të ish-SHLBO 
dhe që militojnë në FASH. Megjithatë 
kujtesa e shqiptarëve nuk mund të har-
rojë ushtarakët, studentë e pedagogë me 
në krye komandantin e shkollës Rustem 
Peçi, shefin e degës mësimore Hysen 
Shehu e shumë të tjerë, personalitete të 
shquar ushtarakë. Një unitet njerëzor, një 
simbolikë solidariteti ushtarak e njerëzor. 
Tre dekada e gjysmë kanë shkuar dhe 
Lapidarët e Fekenit si maja malesh lartë-
sohen në të katër anët e Shqipërisë. Që të 
gjithë ranë në emër të një kauze të madhe 
në zemër të malit të Meçekut mbrapa 
malit të Dajtit në Tiranë. Kjo është 
dokumentuar në kujtesën e mëse 3000 
pjesëmarrësve në stërvitje dimërore stu-
dentë e oficerë. Një korpus ushtarakësh 
në unitet vlerash njerëzore. Kështu është 
regjistruar tashmë jo vetëm në kujtesën e 
ushtarakëve ngjarja e rëndë, ku humbën 
jetën 11 pedagogë e studentë ushtarakë, 
gjatë një stërvitjeje dimërore në malin me 
borë mbi Dajt. Në historikun e saj të pas 
Luftës së Dytë Botërore, ushtria shqiptare 
e ka memorizuar këtë si ndodhinë më të 
rëndë, me numrin më të madh të vikti-
mave e të lënduarve. Kaluan 40 vjet qysh 
atëherë, në opinionin publik është folur 
gjithmonë me rezerva për katastrofën që 
ndodhi gjatë atij demonstrimi, në kushte 
shumë të vështira të faktorëve ekstremë 
të natyrës sikurse janë orteqet. Madje, në 
periudhën kur ndodhi, autoritetet zyrtare 
ndaluan në mënyrë të prerë transmetimin 
e lajmeve në mediat e kufizuara të kohës. 
Fillimisht në vitet e para gjithë ngjarja 
ishte rrethuar me mister dhe asnjëherë 
nuk ka qenë përkujtuar ceremonialisht, 
përjashtuar takimin e përvitshëm të 
familjarëve të dëshmorëve studentë e 
oficerë në vendin e ngjarjes dhe përku-
jtesën e bashkëstudentëve e pedagogëve 
në mjediset e Akademisë Ushtarake dhe 
KDS-së. Vetëm pas 18 vjetëve nga rënia 
e tyre, në vitin 1999, të rënët e ortekut 
të Fekenit u shpallën “Dëshmorë të At-
dheut”; ndërsa të mbijetuarit u dekoruan 
me medalje të ndryshme. Ndoshta Fekeni 
u bë në atë kohë qendër e rëndësishme 
e përgatitjes së luftëtarëve të ardhshëm 
të UÇK-së. Në librin “Dëshmorët e 
Atdheut”, të publikuar me rastin e 100 
vjetorit të shtetit shqiptar më 2012-tën, 
midis rreshtave të dëshmorëve të të 
gjitha epokave gjejmë edhe dëshmorët 
e Fekenit. Ata janë shpallur dëshmorë 
me vendim të Komisionit shtetëror të 
dëshmorëve nr. 2506/2, datë 01.09.1999. 
Por dëshmorët studentë e pedagogë ush-
tarakë janë një monument i kombit, që 
dhanë jetën për atdheun në përleshje me 
stuhitë e ortekëve të dëborës. Dy kolona 
gjigande ushtarake në fundjanari ose në 
fillim të shkurtit të viteve ’80 lëviznin për 
“stërvitje dimërore” nga Tirana e Zall-
herri drejt grykës së Tujanit, Zall-Bastarit 
dhe më tej rrugët ndaheshin: Shkolla e 
Bashkuar e zhvendoste aktivietin e saj me 
marrshim drejt qendrës stërvitore Feken, 
ndërsa Shkolla e Oficerave Rezervistë 
zhvendosej nga Zall-Herri drejt Bizës së 
Martaneshit. Por kjo periudhë ishte e pa-
mundur që mos të shoqërohej me rreshe të 
shumta dëbore. Tre dekada e gjysmë më 
parë në atë ditë të ftohtë shkurti studentët 
e Shkollës së Lartë të Oficerëve, grupet 
mësimore që kishin në program mësimor 
“përgatitje fizike/ngjitje malore në terren 
me dëborë”, u goditën befasisht nga një 
ortek i fuqishëm bore që përpiu vetëm në 
pak sekonda 204 studentë. Ngjarja nga 
më shumë se tremijë dëshmitarë është 
treguar dhjetra e dhjetra herë në këto 
katër dekada. Është një tragjedi e vërtetë e 
pashoqe në historikun e tetë ish-shkollave 
ushtarake të vendit. Edhe protagonistët 

Shkollës së Lartë të Bashkuar do ta 
“vinte në provë” edhe rrëshqitja e 
ortekut nga Mali i Meçekut. Përpara 
kësaj ngjarjeje ajo ishte thjesht një zonë 
e ashpër malore ku bora binte dimrave 
si në “shtëpinë e vet”. “Qetësinë” ja 
“prishi” gjallëria dhe vrulli studentor i 
viteve ’70-’80-të. Askush nuk besonte 
se një pllakë mermeri do të përjetonte 
një ngjarje mjaft të rëndë ku më 6 shkurt 
1981, humbën jetën në krye të detyrës 
njëmbëdhjetë vetë, tre oficerë dhe 
tetë studentë të Shkollës së Bashkuar, 
komandanti i batalionit të parë të këm-
bësorisë Dushan Fejzi Shameti 31 vjeçar 
nga fashati Dorëz i Tepelenës, Çlirim 
Halil Pulaj 36 vjeçar, shef i planëzimit, 
nga Tragjasi i Vlorës; Nikollaq Naun 
Bero 37 vjeçar, pedagog taktike nga 
Berati; Aleko Thimio Gjoni 23 vjeçar, 
student dega prapavijë, nga fshati 
Nivicë Sarandë; Besnik Sulo Shehu 23 
vjeçar, student gjitharmësh nga Picari 
i Gjirokastrës; Bilbil Zoto Pashaj 23 
vjeçar, student gjitharmësh, nga fshati 
Kremenar, Mallakastër; Bujar Masar 
Ago 23 vjeçar, student dega prapavijë, 
nga Tirana; Ilir Stefan Gramatikoi 23 
vjeçar, student, dega prapavijë, nga 
Tirana; Pëllumb Hysen Rrapo 23 vjeçar, 
student, dega prapavijë, nga Berati; Qe-
mal Qazim Lika 23 vjeçar, student gjit-
harmësh, nga Tirana, Nexhip Dervish 
Çoba 21 vjeçar student viti i dytë nga 
Kavaja. Ndërsa mbetën të të dëmtuar 
më rëndë Përparim Veliu, student, dega 
prapavijë nga Saranda dhe Luan Muça 
student gjitharmësh, nga Peshkopia. Nga 
ngjarja kishte edhe rreth 70-80 studentë 
e oficerë që u plagosën rëndë ndërkohë 
që të plagosurit në total ishin rreth 360-
400 studentë e oficerë. Dimri shumë i 
ashpër, koha me shi e dëborë, ka qenë 
e parapëlqyer për stërvitjet dimërore, 
ndërkohë që edhe një ekip inspektimi 
nga Ministria e Mbrojtjes Popullore ka 
qenë në fushim. Natën e 5 shkurtit duke 
u gdhirë 6 shkurti një shi i ftohtë me 
flokë dëbore trazuar, ra përgjatë gjithë 
natës dhe mbi dëborën që kishte rënë më 
përpara ra një shtresë e re dëbore, e cila 
dukej sikur “flinte”, por edhe në gatish-
mëri për të rrëshqitur. Kjo e vështirësoi 
shumë lëvizjen tonë për ngjitjen në 
malin hije rëndë të Meçekut. Mëngjesi 
i 6 shkurtit 1981, i ngjante një minxyre. 
Kohë e mot i pabesueshëm dhe i pabesë. 
Rreshtimi i orës 8-të e më tej nga fush-
imi nën drejtimin e pedagogëve bëhej 

mbijetesës në guvat e dëborës, xhenios, 
kimisë, ndërlidhjes, topografisë në kushte 
fushore dimërore etj. Duke qenë dëshmi-
tar i kësaj ngjarje sjell në kujtesë se një 
ditë para ngjarjes më 5 shkurt 1981 tre 
grupe mësimore marrshuan drejt malit 
të Meçekut, u “vërdallisën” nëpër Malin 
me Gropa dhe zbritëm drejt Staneve të 
Bastarës, që ngjante si të zbrisje prej 
Ferrit. Ishte një itinerar i përcaktuar dhe 
sanksionuar me program. Ndërkohë që 
“programi ishte ligj” dhe do të zbatohej 
në mënyrë të përpiktë. Mbi borën e parë 
që kishte ngrirë kishte rënë sërish dëborë 
dhe ishin krijuar dy breza dëbore, një si 
bazament dhe tjetri si “racion” për ne që 
stërviteshim në kushte ekstreme të dimrit. 
Vende vende era “kishte ndihmuar”, që 
lartësia e borës të arrinte deri në dy metra 
e më shumë sidomos në vende ku erërat 
kishin grumbulluar togje me dëborë. Gjatë 
gjithë itenerarit rreth 80 studentë të veshur 
me gjithë pajimet e ushtarit, me lopata 
këmbësore në dorë dhe të lidhur me litar 
përshkruan në një ditë nga më të egrat e 
viteve gjithë mjegull, erë, ngricë, e shumë 
dëborë. Shiu që “shkundej” nga retë nuk 
arrinte të zbriste në tokë sepse ngrinte në 
ajër e khehej në mijëra gjilpëra akulli që 
na shponin fytyrën. Trupi na bindej me 
vështirësi, edhe pse Urdhëri mbetej urd-
hër. Kthenim kokën majtas e djathtas për 
të thyer akullin që kishte veshur pelerinën 
dhe qafën teksa marrshonim. Në mendjen 

tonë ngelën pedagogët e apasionuar dhe të 
talentuar Mark Mici dhe Ramazan Zelija 
që ishin zotërues potencialë të kolonës. 
Edhe kur rirrotulloheshim malit me gropa 
dhe dilnim sërish tek pika tigonometrike 
e majës së malit të Meçekut, askush nuk 
e humbi toruan por me besim se do t’ja 
dilnim dhe në fakt në këtë “ditë motër” të 
ditës së 6 shkurtit 1981, ne ja dolëm. Nga 
T1k2b2 këmbësor ishin: Rasim Qerim 
Balla, Zaho Ferhat Golemi, Kristo Thoma 
Rrapo, Gjet Mark Bushi, Behar Halit 
Salillari, Avdi Bahri Larti, Aleksandër Ali 
Lamçe, Adem Elmaz Klefti, Agron Zenel 
Papdeja, Beqir Halil Halili, Dhimitër 
Spiro Golemi, Fadil Teme Gucaj, Fla-
mur Xhevdet Muskaj, Ilirian Muharrem 
Kalleshi, Kastriot Petro Goga, Kamber 
Fahri Zaimaj, Luljan Voisi Taullaj, Nikol-
laq Stavri Gjoka, Pandeli Petro Dema, 
Qemal Rifan Halilaga, Simon Kozma 
Stambolliu, Shpëtim Mustafa Bllaca, Ilir 
Rapo Mema, Thoma Kristaq Xexa, Isuf 
Ali Vllaso dhe Xheladin Shaban Dashl-
lani. Por në fakt marrshimi i kësaj dite 
përfundoi me sukses dhe të tre grupet 
mësimore u kthyen shëndoshë e mirë në 
qendrën stërvitore të fushimit në Feken, 
sipër Selitës së Malit.

Orteku si befasi përballë 
heroizmit masiv të studentëve

Heroizmin masiv të studentëve të 

kryesorë të organizimit shembullor, që 
kufizoi viktimat dhe pasojat katastrofike. 
Nuk ka qenë vetëm një goditje orteku, por 
dy orteqe njeri pas tjetrit, që nuk vinin me 
rrokullisje por me shkarje masive dëbore 
si të rreshqiste mali i tërë. Në imazhin 
e gjithë korpusit ushtarak pavarësisht 
se tashmë ajo është një ditë e largët 40 
vjeçare, por dhe kaq pranë si një ditë e 
jashtëzakonshme e heroizmit dhe soli-
daritetit ushtarak shqiptar.

Një tragjedi e paralajmëruar 
(data 5 shkurt 1981 “binjake”
e datës 6 shkurt 1981)

Programimi për stërvitjen dimërore 
niste që në verë. Në shtator gjithë planet 
dhe masat për Fekenin kanë qenë gati. 
Protagonistët Petrit Murzaku, Mark Mici, 
Bashkim Lika e shumë të tjerë të katedrës 
së Përgatitjes fizike por edhe specialistë 
nga MMP-ja dhe SHP kanë qenë udhët-
reguesit e ngjarjes në dekada. Në fakt 
katedra e Përgatitjes fizike udhëhiqte në 
të vërtetë gjithë trupën studentore drejt 
majës së Meçekut dhe krejt aktivitetit në 
Feken. Të gjithë ishin të bindur se kapja 
e lartësisë së pikës trigonometrike në 
majën e malit të Meçekut me lartësi 1827 
metra, ishte edhe “objektivi”, ose “steka” 
e nivelit stërvitor në kushte dimërore kra-
has aktivitetit stërvitor të taktikës, qitjeve 
malore, zbritjes dhe ngjitjes alpinistike, 

Me rastin e 40 vjetorit të rënies së 11 dëshmorëve të Fekenit. 
Dëshmorët e Fekenit studentë ushtarakë dhe oficerë sikurse gjithë 

dëshmorët e tjerë të atdheut janë vlera e përhershme e kombit

Dëshmorët e Fekenit 
dhe orteku i malit të Meçekut

Tragjedia e stërvitjes dimërore të 6 shkurtit 1981 

(6.2.1981-6.2.2021-me rastin e 40 vjetorit të rënies së 11 dëshmorëve të Fekenit; kushtuar Dëshmorëve të 
Atdheut të rënë në krye të detyrës dyzet vite më parë: komandanti i batalionit të parë të këmbësorisë Dushan 
Fejzi Shameti (1952-1981) nga fshati Dorëz i Tepelenës, Çlirim Halil Pulaj (1945-1981), shef i planëzimit, 
nga Tragjasi i Vlorës; Nikollaq Naun Bero (1946-1981), pedagog taktike nga Berati; Aleko Thimio Gjoni 
(1958-1981), student dega prapavijë, nga fshati Nivicë Sarandë; Besnik Sulo Shehu (1958-1981), student 
gjitharmësh nga Picari i Gjirokastrës; Bilbil Zoto Pashaj (1958-1981), student gjitharmësh, nga fshati Kre-
menar, Mallakastër; Ilir Stefan Gramatikoi (1958-1981), student, dega prapavijë, nga Tirana; Bujar Masar 
Ago (1958-1981), student dega prapavijë, nga Vishje Tirana; Pëllumb Hysen Rrapo 1958-1981, student, dega 
prapavijë, nga Poshnja e Beratit; Qemal Qazim Lika (1958-1981), student gjitharmësh, nga Selba e Tiranës, 
Nexhip Dervish Çoba (1960-1981) student viti i dytë nga Kavaja, Durrës. Tre oficerët dhe tetë studentët e rënë 
në Feken janë shpallur me Vendim Nr. 2506/2 datë 1.9.1999 të Komisionit Qendror të Statusit “Dëshmor i 
Atdheut, që është vendim i përbashkët për të njëmbëdhjetë dëshmorët e ish-Shkollës së Lartë të Bashkuar të 
Oficerave “Enver Hoxha”, që ranë dhe mbetën përjetësisht më datën 6 shkurt 1981)

 Zaho Golemi, Kristo Rrapo, Gjet Bushi, Behar Salillari
Ish-studentë në tragjedinë e 6.II.1981

Çlirim Pulaj Nikollaq Bero Dushan Shametaj Aleko Gjoni
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shpërndarja për stërvitje. Tek “ngjitja 
malore me teknika të alpinizmit në kushte 
të vështira të terrenit e të motit”, ishte 
edhe vëmëndja më e madhe e strukturave. 
Kolona gjarpëroi “qafën e topave”, ngjiti 
rrugën automobilistike me gjashtë toga me 
204 studentë, një kolonë me rreth gjysëm 
kilometri e gjatë e ngjeshur. Në krye ishte 
pedagog Mark Mici pedagogu tropojan 
me përvojë të gjatë pune, shumë i aftë nga 
ana profesionale, me një përgatitje fizike 
të lakmueshme. Instruktazhi, teknikat e 
lëvizjes, masat për plotësimin me sukses 
të detyrës së alpinizmit, përdorimin i 
kazmës, mbajtja e litarit kolektiv, komu-
nikimi etj. T1k1b2, i ndoqi me sy e rresh-
tuar si togë e gatshme atë ditë tragjedie. 
Pjerrësia e shpatit të malit e vështirësonte 
shumë ngjitjen. Por porositë e drejtuesve 
të ngjitjes “kujdes shokun!”, “Ndihmoni 
njeri-tjetrin!”, “Mos krijoni shkëputje!”, 
“Shkelni në gjurmët e shokut!”, “Mos 
lësho litarin për asnjë cast!” etj., ishin 
urdhëruese për cilindo pjestar të kolonës. 
Togat e këmbësorisë në krye dhe më tej 
toga e prapavijës, ndërlidhjes, AKA-së. 
Marrshimi vijonte i sigurtë përmes pyllit 
me ahishte. Kolona doli tek “tre pemët e 
vetmuara”, që ishin si pikë orientimi për 
kalimin e studentëve. Qetësi. Fëshfërimë 
degësh e shkurresh. Fjalët e studentëve 
i merrte era, era e ftohtë që u thante 
veshët si dhe fishkëllente pa pushim, si 
të njoftonte kobin e asaj dite. Kur “koka” 
e kolonës ishte rreth 250-300 metra nga 
maja e malit si dhe më shumë se gjysma 
e kolonës kishte dalë nga pylli në pjesën 
e zhveshur të malit por të mbuluar nga 
bardhësia e dëborës. Ndërkohë grupi i 
sigurimit të kolonës, devijoi majtas rreth 
80-100 metra. Por ndërkohë gjurmët e 
studentëve prenë njëherazi edhe dëborën 
e re që ishte mbi dëborën e akullt. Kështu 
shtresa e dëborës që nga maja u shkëput 
rrufeshëm dhe në fare pak sekonda goditi 
gjithë kolonën e marrshimit. Gjithë faqja 
e malit me dëborë në gjithë gjerësinë 
rrëmbeu me vete çfarë gjeti përpara, 
duke u shndëruar kështu në një grumbull 
dëborë të fuqishëm dhe të rrezikshëm. 
Orteku mori përpara studentë e pedagogë, 
shkarpa, dëgë, trungje, gjithcka. Kishte 
filluar “përleshja” me dëborën për të 
shpëtuar jetën e tyre dhe jetën e shokëve. 
Uturima e dëborës zbriti shpatit të malit 
dhe u bashkua me thirrjet e studenteve që 
kërkonin shokët. Sigurimi i kolonës nuk 
kishte më vlerë i lidhur, por fati i ndihmoi 
të ndaleshin në një grumbull shkurresh e 
pemësh. Litarët kolektivë dhe çelësat e 
sigurisë nuk kryenin më punë. Fenomeni 
i ekstremit natyror i tipit “ortek” kishte 
ligjësitë e veta. Mbështetja humanitare 
kishte dalë në plan të parë. Ishte më shumë 
se një gjëmë. Nga protagonistët e ngjarjes 
kemi shkëputur të dhëna nga Bashkim 
Lika (ish-pedagog i përgatitjes fizike) që 
atë ditë udhëhiqte marshimin e datën 6 
shkurt 1981, në ditën e tragjedisë: “Orteku 
i parë rrëmbeu më shumë se gjysmën e 
kolonës me një goditje të befasishme. Ajo 
ishte një gjëmë. Orteku rrëmbeu, sa hap 
e mbyll sytë, gati tërë kolonën e gjatë të 
studentëve që i ngjiteshin Meçekut, në atë 
fillimshkurti të acartë.  Ishte demonstrim 
alpinistik mbi majëmalet e ngarkuara me 
dëborë...Ishte mëngjesi i 6 shkurtit i vitit 
1981. Ishte një ditë e ftohtë dhe me erë të 
rrëmbyeshme. 12 grupe mësimore (toga) 
me 204 studentë gjithësej, atë ditë do të 
përpunonim ngjitjen malore me elementë 
të alpinizmit, në një terren të thyer dhe 
me trashësi të madhe bore. Nisja ishte e 
zakonshme, si në të gjitha ditët e tjera. 
Kolonën e marshimit e udhëhiqte, si 
gjithnjë në të tilla stërvitje, pedagogu i 
talentuar Mark Mici, i cili me trupin e 
lehtë dhe kondicionin e lartë fizik, printe 
gjithë optimizëm dhe energji. Për çdo rast 
nevoje, ishin 15 pushkatarë të vendosur 

5 në krye të kolonës, 5 në mes dhe 5 
të tjerë në fund të saj. Ata garantonin 
jetën e shokëve nga çdo e papritur gjatë 
marshimit. Kështu veprohej gjithnjë në 
demonstrime që bënim jashtë fushimit e 
sidomos gjatë stërvitjeve në lartësi dhe 
në pyje, ku edhe gjatë verës nuk ka jetë. 
Na kishte ndodhur jo rrallë përballja 
me kafshë të egërsuara, madje edhe me 
arinj të uritur. Gjithsesi, vështirësive të 
kësaj natyre ua kishim marrë dorën dhe 
u paraprinim me masa sigurie të veçanta. 
Kur kreu i kolonës arriti tek vendi i qua-
jtur “Tre pemët e vetmuara”, siç ishte 
koduar në hartë, na rrëshqiti nën këmbë 
me një shpejtësi të jashtëzakonshme e 
tërë faqja e malit, mbështjellë me një 
trashësi të madhe dëbore. Ishte një goditje 
e beftë dhe e fuqishme, që ushtoi me 
një gjëmim shurdhues dhe rrëmbeu me 
vete sa hap e mbyll sytë gati gjysmën e 
kolonës. Për pak sekonda shokët hum-
bën nën trashësinë e dëborës.  Një mal 
i madh dëbore rrëshqiste me shpejtësi të 
rrufeshme shpatit të thepisur. Panik dhe 
ulërima, thirrje dhe krisma vijuan për pak 
çaste. Ata që mundën të dalin nga masivet 
e bardha të borës bërtisnin e kërkonin 
ndihmë, për të shpëtuar shokët e mbetur 
në rrënojat e ortekut, që kishte gëlltitur 
gjysmën e efektivit. Goditja e parë ishte 
vala e parë që çoi studentë e oficerë mes 
masivit të borës me trupa të gjymtuar, 
pajisje të shpërndara poshtë e lart, një 
gjëmë e vërtetë, pa mundësi bilanci të 
plotë mbi humbjet, gjymtime, dhe ata që 
prisnin me shpresë nën rrënojat e bardha 
të ortekut të dëborës.

Orteku i dytë më i forti, 
më i tmerrshmi dhe më tragjiku

Sapo në komandë të Shkollës së Bash-
kuar (të transferuar këto ditë në Feken), në 
qendër të fushimit ishte dhënë kushtrimi. 
Pritej nga momenti në moment të vinin 
shokët e tjerë, për të kërkuar të humburit 
dhe për të transportuar të gjymtuarit. 
Nga Shtabi i Përgjithshëm, kishin ardhur 
edhe ushtarakë madhorë për të inspek-
tuar demonstrimet stërvitore në kushtet e 
vështira të motit dhe terrenit. Fakt është 
se rreth dy orë pas ortekut të parë ra edhe 
orteku i dytë që ishte më i fuqishëm, më 
i tmerrshëm dhe më tragjik. Në vendin 
e ngjarjes ishte grumbulluar një numër i 
konsiderueshëm studentësh nga efektivi 
i shkollës. Fill pas dhënies së sinjalit të 
kushtrimit nga togat që bënin ngjitjen 
malore ndër të parët që mbërritën aty ishin 
toga e gatshme e fushimit t1k2b2 e drej-
tuar nga Rasim Balla. Bashkë me togën 
e gatshme me makinën e gatshme u nis 
edhe Vasil Nathanaili dhe Oficeri i degës 
së planizimit Çlirim Pulaj, sot “dëshmor 
i atdheut”. Makina nuk mund të ngjitej 
më tej prej rrugës me akull si dhe dëborë 
të ngjeshur të bërë si akull. Kështu që 
pas përpjekjeve makina ngeli disa metra 
mbi “qafën e Topave”. Toga jonë e gat-
shme, u nis me këmbë, ndërkohë që drejt 
rrugës këmbësore, direkt mbi godinat e 
Fekenit, ishte nisur i pari komandanti 
i batalionit Dushan Shameti. Mbërritja 
ishte e shpejtë dhe menjëherë filloi puna. 
Prezenca ishte masive si Petrit Murzaku, 
Abaz Çipi, Sali Xhakupi, Nikollaq Bero, 
Luftar Guri, Myzafer Kambo,etj, etj. Të 
gjithë kërkonin të ndihmonin të dëmtu-
arit dhe kërkonin trupat e shokëve nën 
rrënojat e dëborës. Goditja e furishme 
dhe në mënyrë të papritur shkaktoi 
edhe më shumë viktima. Kacafytja me 
përbindëshin e bardhë, pamjet rrëqethëse, 
zërat lemeritës të studentëve, nga plagët 
e shumta, dhimbja për shokët e vdekur, 
kishin sjellë një gjendje ankthi, një dramë 
të jashtëzakonshme. Dy orë gërmime në 
dëborë. Stërvitja u ndërpre dhe mali kishte 
ndalur frymën. Në këtë operacion për të 

shpëtuar shokët, do të mbeteshin pishtarë 
të humanizmit dhe solidaritetit ushtarak. 
Befasia, tronditja, llahtaria e ditës së zezë 
të tragjedisë u mbyll pas tre ditësh, kur 
e gjithë shkolla po kërkonte viktimën e 
fundit të ortekut që e kishte rrëmbyer 
në thonjtë e vdekjes. Por në këtë rast 
pati dhe shumë të tjerë të gjymtuar me 
plagë të rënda. Të goditur më rëndë ishin 
Përparim Veliu nga Saranda dhe Luan 
Muça nga Peshkopia. Media e kohës nuk 
mund të fliste asnjë fjalë për këtë tragjedi, 
asnjë botim a njoftim. Edhe transportimi i 
trupave të viktimave ishte bërë në muzgun 
e natës në kushtet e mungesës së plotë të 
kontaktit me qytetarët e tjerë. Urdhëri i 
Mehmet Shehut ishte që studentët e vdekur 
të visheshin me uniformën e ceremonialit 
të oficerit si dhe pushteti vendor kishte 
marrë masa ekstreme të kujdesit dhe 
vigjilencës në gjithë ceremonitë mortore. 
Ata ishin studentë e oficerë me shpirt, 
të ri që e kishin të shenjtë dashurinë për 
atdheun dhe për shokët deri në sakrificën 
supreme.Të japësh jetën për shokun, nuk 
ka asnjë mënyrë tjetër më dëshmuese për 
të vërtetuar sinqeritetin e dashurisë njerë-
zore. Ishte një meritë e shkollës, burim 
i pashtershëm përvoje për arsimimin 
ushtarak. Për përjetësimin e veprës së 
dëshmorëve, ëshë ngritur një Memo-
rial, një lapidar në lulishten kryesore 
të Garnizonit Ushtarak “Skënderbej”, 
është vendosur në një copë shkëmbi 
të madh nga Mali i Meçekut. Në atë 
copëz shkëmbi memorialistik është është 
vendosur një pllakë përkujtimore me 
emrat e 11 dëshmorëve. Dhe mbi të një 
shqiponjë e bardhë si shpirti i bardhë i 
dëshmorëve ushtarakë, që qëndron për-
jetësisht në roje të tyre dhe duket se ka 
dalë nga zemra e flamurit tonë kombëtar. 
Shkrime të shumtë, proza, poezi e po-
ema dhe një film dokumentar “Orteku”, 
veçanërisht në këto dy dekadat e fundit 
që sjellin shpirtin atdhetar e human, nga 
dëshira dhe pasioni për të përjetesuar 
veprën dhe emrin e madh të dëshmorit 
të Atdheut. Kadri shametaj ka publikuar 
librin “Bijtë e pavdekshëm të Shkollës së 
Bashkuar të Oficerave”, një përshkrim 
njerëzor të natyrores, ortek bore të malit 
të Meçekut. Vala e dytë e ortekut, kur 
shkuan për të shpëtuar shokët, që i zuri 
vala e parë e ortekut, ku u shpalosën në 
mënyrë madhështore cilësitë e larta mo-
rale e humane të oficerëve dhe studentëve 
ushtarakë. Pesha e rëndë e dhimbjes 
për humbjen e shokëve tanë, ishte dhe 
është e madhe. Mobilizimi studentor, i 
komandës së Shkollës si dhe strukturave 
të shtetit ishte i madh. Orteku nuk priste 
për porosi dhe amanete, por preu në besë 
11 jetë njerëzore. Dashuria njerëzore u 
shpalos në këtë ditë tragjike, kur të pla-
gosurit rëndë u transportuan në “Qafën 
e Patates”, ku erërat e forta nuk lejonin 

uljen e helikopterëve të ardhur nga Farka. 
Guximi i pilotëve bëri që pranë efektivit të 
ishte vetë Shefi i Shtabit të Përgjithshëm 
Veli Llakaj, me staf mjekësor nga Spitali 
Ushtarak, të cilët filluan mjekimet në 
kushte fushore. Përparësi ishte shpëtimi 
i sa më shumë jetësh njerëzore prandaj 
edhe u fillua me të aksidentuarit më 
rëndë, që luftonin për jetën. Fakt është 
se stafi drejtues i Shkollës së Bashkuar 
të drejtuar nga komandanti Rustem Peçi 
sapo u informua për ngjarjen, vlerësoi në 
mënyrë të rrufeshme situatën e rëndë, bëri 
organizimin e menjëhershëm të të gjithë 
trupës komanduese,  pedagogjike dhe stu-
dentore për të ndihmuar të dëmtuarit nga 
goditja e dy orteqeve. Gjithë komanduesit 
oficerë, pedagogë, studentë ndërprenë 
stërvitjen dhe nga të gjitha drejtimet, 
nga fushimi, nga “Qafa e shefave”, nga 
“Shkëmbi i Selitës” dhe “Qafa e vdekjes”, 
“Qafa Isuf Plloçi” iu gjendën në mënyrë 
të menjëhershme, në ndihmë të dëmtuarve 
nga orteku në faqen e malit të Meçekut 
nga “tre pemët e vetmuara” e deri në 
rrugën automobilistike që lidhte  “Qafa 
Isuf Plloçi” me Fekenin. Por pavarësisht 
masave të menjëhershme dhe që në 
fakt u shpëtuan shumë jetë njerëzore, 
përsëri në shpatin e pjerrët të Meçekut 
ngelën dhe dhanë shpirt njëmbëdhjetë 
dëshmorë. Sa herë që do të kujtohen 
dëshmorët e Fekenit, nuk janë studiuesit 
e historiografisë ushtarake, por në një 
front me ta janë të përbashkuar edhe 
ushtarakë e ish-ushtarakë, që shkruanin 
dhe shkruajnë me zemër për këtë ngjarje 
që la gjurmë që nuk shlyhen edhe pas 
katër dekadash dhe nuk do të shlyhen 
për dhjetra e dhjetra dekada që do të 
vijnë. Prandaj për dëshmorët e Fekenit 
do të përkujtohen dhe shkruhet edhe në 
të ardhmen, sepse kush kujtohet nuk 
harrohet!

Dëshmorët e Fekenit-bashkë 
me ne, në çdo apel

Njëmbëdhjetë Dëshmorët e Fekenit, 
komandantë, pedagogë e studentë të ish-
Shkollës së Bashkuar të Oficerëve, sot 
FMS/AFA, ranë në stërvitje dimërore 
nbi kazermën e stërvitjes dimërore 
të Fekenit duke u ngjitur në Meçek. 
Ushtarakët dhanë jetën për të shpëtuar 
jetë me një akt sublim, një simbolikë e 
papërsëritshme e formimit të lidershipit 
për të ardhmen ushtarake shqiptare. 
Një shëmbëlltyrë motivimi, një forcë 
karakteri, me të harruarin “shembullin 
personal” në kufijtë e vetmohimit. Ka 
qenë një forcë e brendshme e njerëzve 
nën uniformë të rreshtuar në armatën 
me palcë kombëtare, në armatën që 
diti të mposhtë e triumfojë mbi kushtet 
më ekstreme atmosferike të shkurtit të 
vitit 1981. Edhe sot motivi ushtarak i 

strukturave të Forcave të Armatosura 
është njësh me detyrimin madhor në 
përmbushje të misionit, në përballje 
me emergjencën civile të shkaktuar nga 
kushtet e rënda atmosferike. Kjo është 
e vërtetueshme përditë sepse edhe sot 
Forcat e Armatosura mbajnë ndezur 
e forcojmë brez pas brezi procesin e 
arsimimit dhe trainimit ushtarak. Stafeta 
vijon të pasohet nga brezi në brez dhe 
po kështu edhe historia e njëmbëdh-
jetë dëshmorëve. Kujtimi i të rënëve 
dëshmorë në Feken është frymëzim, 
një akt heroik e sublim, një “stacion” 
i rëndësishëm i historisë ushtarake, 
një stacion përjetësie, por dhe pjesë e 
pandarë e jetës së përditshme ushtarake. 
Në çdo apel ushtarak nuk mungojnë 
ata që shkruan histori sublime më 6 
shkurt të vitit 1981: “Komandant Du-
shan Shametaj, Shef i Planizimit Çlirim 
Pulaj, Pedagog Nikollaq Bero si dhe 
studentët Aleko Gjoni, Besnik Shehu, 
Bilbil Pashaj, Bujar Ago, Qemal Lika, 
Pëllumb Rrapo, Ilir Gramatiko, Nexhip 
Çopa”.

Emërndriturit dëshmor 
– shokët tanë të barikadës 
së sigurisë dhe mbrojtjes

Dëshmorët e Fekenit studentë 
ushtarakë dhe oficerë sikurse gjithë 
dëshmorët e tjerë të atdheut janë vlera 
e përhershme e kombit. Ata ranë për at-
dheun, me ideal të pastër me solidaritet 
njerëzor, me unitet ushtarak, prandaj 
mirënjohja për gjakun e derdhur është 
nderim në përjetësi, për aktin sublim të 
dhënies së jetës për atdhe. “Dëshmor” 
është një emër i ndritur për popuj e 
kombe kudo në botë. Kështu janë dhe 
dëshmorët ushtarakë të Fekenit, për 
kombin shqiptar. Dëshmorët nuk janë 
numra e shifra, por vlera hyjnore, 
respekti, mirënjohjeje, kujtimi. Ata 
nuk janë emra, varre, lapidarë, memo-
riale, por vlera të spikatura kombëtare 
përjetësisht të nderuar dhe respektuar 
në përjetësi. Ata janë pasuri e kombit 
që lidhin të djeshmen me të sotmen, 
janë trashëgimia e ndërgjegjes kom-
bëtare, janë vlerat dhe virtytetet reale 
të familjeve krenare, janë ajo materie e 
ndërgjegjes së kombit që lidhin të djesh-
men me të sotmen kur në gojën e pop-
ullit është materializuar me shprehjen 
tashmë të profetizuar se, “pa të shkuar 
nuk ka të ardhme”. Volteri thoshte se, 
“Trimëria është produkt i qartësisë”, që 
kupton qartësinë e vetflijimit për kauzën 
e kombit. Nga antikiteti latin vjen 
thënia proverbiale: “Gjaku është fara e 
lirisë”. Gjaku i dëshmorëve të Fekenit 
që ranë në zemër të malit të Meçekut, 
ishte sakrifica sublime për sigurinë dhe 
mbrojtjen e popullit, dinjitet për brezat e 
rinj ushtarakë të Forcave të Armatosura. 
Ne ish-studentët që i përjetuam ato ditë 
tragjike, u “çertifikuam” në kudhrën e 
mbijetesës dhe përkujtojmë sot pas katër 
dekadash masat e marra nga Ministria 
e Mbrojtjes dhe komanda e shkollës në 
përcjelljen e të rënëve pranë familjeve të 
tyre, për organizimin e ceremonive mor-
tore, për t’iu dhënë lamtumirën e fundit 
shokëve tanë. Dhimbjes në përcjelljen e 
të rënëve në spitalin ushtarak, ju bash-
kua Ministri i Mbrojtjes Kadri Hazbiu 
dhe më tej tek të plagosurit e Fekenit 
erdhi edhe vetë ish-kryeministri më 
jetëgjatë i vendit Mehmet Shehu. Një 
lot ka ngelur i ngrirë në historikun e 
Shkollës së Lartë të Bashkuar të Ofic-
erave, një lot që nuk do të shkrijë kurrë 
në historikun e arsimimit ushtarak shq-
iptar, një lot që përkujton trimërinë dhe 
humanizmin studentor ushtarak si burim 
frymëzimi për gjithë brezat e shkollës 
ushtarake shqiptare.

Besnik Shehu Qemal Lika Nexhip Çoba Bilbil Pashaj Bujar Ago

Pëllumb Rrapo Bujar Ago
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Shirat të shoqëruara me permbytje 
në zonën e Nënshkodrës kanë bërë 
të domosdoshme vendosjen në funk-
sionim të mjeteve lundruese tëForcave 
të Armatosura. U angazhuan mjete 
lundruese të Batalionit të Mbështetjes 
Rajonale dhe Batalionit të I-rë të Këm-
bësorisë. U mundësua transporti i ban-
orëve për nevojat e tyre të përditshme, 
por edhe  evakuimi i personave nga 
banesat apo transporti i të sëmurëve.
U transportua me varkë një vajzë 
5-vjeçare që kishte nevojë për kujdes 
shëndetësor, nga banesa e saj në 
fshatin Obot për në rrugën kryesore, 
ku e priste autoambulanca. Ndërsa 
janë transportuar për në shkollë edhe 
nxënësit e klasave të ulëta, të cilët 
mësimin e zhvillojnë fizikisht në klasa. 
Gjithashtu është bërë shpërndarja e 
ushqimit për gjënë e gjallë në fshatrat 
e njësive administrative Dajç dhe Ana 
e Malit.Forcat e Armatosura gjenden 
në terren në njësitë administrative Dajç 
dhe Ana e Malit që prej datës 8 janar 
dhe mbeten në gatishmëri për t’u ard-
hur në ndihmë banorëve.

Batalioni i I-rë i Këmbësorisë, mjete 
lundruese në ndihmë të banorëve

PËRMBYTJET NË SHKODËR


